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KOMUNALNA VZGOJA 
JE VAŽNA

Danes naj bo pouk čimbolj 
življenjski. To je smisel re
formnega prizadevanja. Poleg 
klasičnega smotra, da si učenci 
pridobijo znanja iz matematike, 
jezikovnega pouka, realij in po
dobno, naj učenci spoznavajo de
jansko stvarnost. To je bistveni 
moment, ki ga narekuje naš na
gel družbeni razvoj.

S pojmom komunalne vzgoje 
menim, da zajamemo tisto,, kar 
naj posredujemo učencu o vlogi 
občana, o življenjski dinamiki po
litične in gospodarske enote, kot 
je občina. Vsak občan bi moral 
spoznati, da je življenjska raven 
njega in družine odvisna od raz
voja komune, v kateri je občan 
najpomembnejši aktivni činitelj. 
Oblikovanju take zavesti, pri
pravljanju mladih občanov za 
vlogo samoupravljavcev in pro- 
izvajavcev, je namenjena komu
nalna vzgoja, ki pa ji zaenkrat 
posvečamo premalo pozornosti. 
Občinski sveti za šolstvo bi mo
rali o tem temeljito razpravljati, 
prav tako pa sindikati prosvetnih 
delavcev. Pristojnosti občinskih 
ljudskih odborov so vedno širše. 
Ti sprejemajo vrsto odlokov,, ki 
urejuje življenje v občini. Tako 
so pred kratkim skoraj pri vseh 
občinah sprejemali odloke o 
agrominimuma, o kategorizaciji 
občinskih doklad in še vrsto dru
gih. Občani o tem razpravljajo. 
Marsikje si doma to napačno, 
zveriženo tolmačijo in otrok do
biva o ukrepih občine lahko ne
pravilne pojme. Kdo je tisti, ki bi 
moral v takih primerih pojasnje
vati stvari razumno? Kdo je ti
sti, ki mlademu človeku to naj
laže nudi? Vsekakor učitelj v raz
redu. Učencem, posebno še. v viš
jih razredih, je potrebno to po
globljeno pojasniti, kajti prav go
tovo se zanimajo in se bodo do
ma tudi radi vključevali v raz
pravo, da pokažejo, kar vedo. To 
j.e komunalna vzgoja; vsaj del te. 
Spoznati bodo morali občinske 
statute. Mimo tega skoraj ne bi 
mogli. To je družbena vzgoja, ki 
je tudi eden najpomembnejših 
pogojev življenjskosti naše 
vzgoje.

Ce ugotavljamo, da učitelj 
lahko veliko napravi za vzgojo 
mladih občanov, da lahko nudi 
čvrste temelje družbenih elemen
tom mlademu občanu, potem je 
prvenstveno potrebno, da učitelj 
sam vztrajno spremlja življenj
sko dinamiko občine kot celote. 
Tu pa je še mnogo pomanjklji
vosti. Mimogrede smo pri neki

Zveza prijateljev mladine Slovenije, 
Svet za šolstvo LRS 

in
Zveza pedagoških društev Slovenije 

razpisujejo

Natečaj
za obdelavo teme »Družbeno pedago
ška vrednost organiziranega prostega 

časa otrok« ^
Konkurenti predložijo študijo o 

družbenih vplivih, ki poleg doma in 
šole oblikujejo socialistično osebnost 
našega otroka. Poleg konfrontacije 
med družbeno in pedagoško utemelje
nimi zahtevami po zavestnem usmer
janju ter organiziranju otrokovega 
prostega časa in dejanskim stanjem 
na terenu, naj študija kot rezultat 
raziskav opozori in odgovori na naj
važnejše materialne, vsebinske, meto
dične, kadrovske in organizacijske 
probleme organiziranja otrokovega 
prostega časa.

Ker otrok ne izkorišča svoj prosti 
čas le v družini, temveč tudi na dvo
rišču, v okviru hišnih svetov, v pio
nirskih sobah, pionirskih odredih ob 
šoli v pionirskih domovih, v klubih, 
v podmladkih organizacij in društev, 
v svobodno oblikovanih otroških sku
pinah itd., naj študija, zaradi medse
bojne primerjave zgoraj omenjenih 
vzgojnih oblik, zajame najmanj šest 
po socialno ekonomski strukturi raz
ličnih krajevnih skupnosti v različnih 
komunah.

Dokumentacija raziskovalnega de- 
la je sestavni del elaborata in jo je 
treba predložiti skupaj z elaboratom.

Pravico udeležbe imajo vsi držav
ljani. bodisi kot posamezniki ali sku
pinsko, zavodi in inštituti.

Interesenti dobijo morebitna po
trebna pojasnila na Zvezi prijateljev 
mladine Slovenije.

Rok prijave za natečaj je 15. no
vember 1962. \

Konkurenti oddajo delo Zvezi pri
jateljev mladine Slovenije v Ljublja
ni, Miklošičeva cesta 16-11 do 1. ok
tobra 1963.

Ustrezna dela bodo nagrajena 
sledeče*

prva nagrada 600.000 din,
druga nagrada 300.000 din.
Poleg nagrajenih del bodo odkup

ljena še tri najboljša dela.
ftazpisatelji natečaja si pridržuje

jo pravico publiciranja nagrajenih in 
odkupljenih del.

Delo bo ocenila strokovna žirija, 
ki jo sestavljajo: Bogomir Lužnik, 
Oberiintner Roman, Stane Repar, Emil 
Rojc, Vida Rudolf, Frač Strmčnik in 
Miran Zirkelbach.

V Ljubljani, dne 3. oktobra 1962.

skupini učiteljev napravili krat
ko anketo, ki nam je bežno poka
zala .družbeno informiranost pro
svetnih delavcev. Priznati mo
ram, da smo bili neprijetno pre
senečeni. Ne bom našteval, kakš
na so bila ta vprašanja. Hoteli 
smo zvedeti, s čim se ukvarjajo 
prosvetni delavci v prostem času, 
takšno politično literaturo prebi
rajo, katera področja jih v druž
benem življenju več ali manj za
nimajo, potem pa je sledilo nekaj 
vprašanj o tekočih notranjih in 
zunanjih dogodkih, o problemih 
komune, o načelih samoupravlja
nja, ustavnosti in osnov marksi
stične teorije. Lahko rečem, da je 
žalostno predvsem to, da mlajši 
tovariši o tem ne vedo veliko. Ne 
poznam podrobneje programov 
naših učiteljišč, toda praktični 
rezultati v tej smeri so vsaj na 
našem terenu zelo šibki. Šola je 
in ostane politika, toda ne politi- 
kanstvo. To je politika v tem, da 
vzgaja ljudi, ki bodo sposobni 
uveljaviti načela socialističnih 
odnosov in te odnose utemeljeva
ti z razvojem materialnih pogo
jev, z odnosi .do proizvodnih 
sredstev, z ekonomiko. Učitelji pa 
so še vedno tisti, ki pri taki vzgo
ji lahko veliko napravijo in je to 
njihova dolžnost. Ne potrebujemo 
več učitelj ev-aktivistov, ki so v 
prvih povojnih letih pobirali čla
narino, neposredno sodelovali pri 
odkupnih akcijah, vodili zadruž
ne odbore in podobno, danes po
trebujemo učitelja, ki, bo aktivist 
v šoli, ki bo znal na primeren na
čin naši mladini posredovati živ
ljenjsko aktualnost, ki bo znal 
uveljavljati komunalno vzgojo. 
Predpogoj za to pa je učiteljevo 
poznavanje komunalnega življe
nja, poznavanje terorije in 
prakse naše družbene stvarnosti, 
za kar se je potrebno venomer 
usposabljati in izpopolnjevati.

Prej sem omenil anketo. To
variši, ki so jo izpolnjevali, se 
niti zavedali niso, da so jim ne
katere stvari neznane. Šele po 
anketi So se poglobili vase in ugo
tovili, da je potrebno spremljati 
dnevni tisk bolj poglobljeno, da 
je potrebno prisluhniti utripu živ
ljenja v občinskem ljudskem od
boru. Potrebno je žrtvovati del 
semestralnega odmora in se ude
ležiti osemdnevne politične šole, 
ki jo ponekod prirejajo delavske 
univerze. Prvenstveno nalogo za 
to pa imajo nedvomno prosvetni 
sindikati, ki morajo svojim čla
nom pomagati pri nadaljnem 
izpopolnjevanju. Tako politično 
izobraževanje je hkrati strokovno 
izpopolnjevanje. Učiteljev ugled 
je nedvomno odvisen tudi od te
ga. Vsak delavec v tovarni, vsak 
zadružnik ve, kaj se dogaja, po
zna osnove notranje ekonomike, 
prosvetni delavci pa večkrat ni
majo jasnih vpogledov v to. In 
prav oni bi morali v tej smeri 
vzgajati našo mladino!

Mogoče sem malo preveč čr
nogled, toda naj mi oprostijo 
tisti, ki jim s tem delam krivico! 
Vem pa, da je še veliko takih, ki 
ne poznajo komunalnih proble
mov in komunalni vzgoji p>osve
čajo premalo skrbi. O teh proble- 
blemih bi se dalo dosti govoriti, 
morda bi bilo prav, da bi nanizali 
stvari konkretneje, toda to je 
stvar podrobnejšega proučevanja, 
ki bi ga prosvetni sindikat lahko 
opravil. O tem pa bi bilo potrebno 
misliti tudi na učiteljiščih in osta
lih šolah. Marsikje dijaki poznajo 
celo plejado dinastičnih osebno
sti v zgodovini, ne poznajo pa 
osnovnih družbenih in ekonom
skih pokazateljev pri nas. Toda 
to je življenjsko!

R. Lešnik

Prosvetni delavci v razpravah 
o prednačrtu nove ustave

(V prevodu objavljamo sesta
vek, ki ga je v zvezi z razpra
vami prosvetnih delavcev o pred- 
osnutku nove ustave v listu pro
svetnih in znanstvenih delavcev 
Srbije napisal predsednik Cen
tralnega odbora Sindikata pro
svetnih in znanstvenih delavcev 
Jugoslavije Milan Mirkovič.)

Povsem je razumljivo, da je 
predosnutek nove ustave, ki je 
te dni dan v javno razpravo, že 
kot temeljni zakon naše dežele, s 
katerim se bodo učvrstile prido
bitve naše dosedanje socialistične 
izgradnje in se odprle perspek

tive nadaljnjega razvoja, zbudil 
v ljudeh toliko zanimanja in raz
vil tako široko politično aktiv
nost. Kot eden najpomembnejših 
političnih dokumentov bo z re
šitvami, ki jih vsebuje, znatno 
doprinesel k nadaljnjemu razvoju 
marksistične teorije. Sprejetje te
ga dokumenta bo še en dogodek 
v zgodovinskem revolucionarnem 
razvoju socialistične' Jugoslavije.

V pogojih družbenega lastni
štva sredstev za proizvodnjo, v 
procesu postopnega odmiranja dr
žave in prenašanja njenih funk
cij na organe družbenega uprav
ljanja, v pogojih razvijanja ko-

Slepi otroci se v Zavodu za slepo mladino v Ljubljani uče Brailove 
pisave na pisalnih strojih

Občni zbor sindikata kovinarjev
Občni zbor sindikalne podružnice 

Izobraževalnega centra kovinarjev na 
Viču — 4. oktobra — je bil ponovno 
potrdilo življenjske sile njenega 
članstva. Poročila funkcionarjev so 
bila skrbno pripravljena, zajela so 
dolgo vrsto problemov, ki morajo za
nimati prosvetnega delavca, nakazala 
pa so tudi vrsto perečih problemov, 
ki se bo morala podružnica spoprijeti 
z njimi v bodoče. Ne bomo pisali o 
dnevnem redu. Izluščimo naj ono, kar 
mora razveseliti slehernega člana de
lovne sindikalne podružnice.

Predvsem je bilo povedano, da so 
bile v preteklem obdobju občutne 
spremembe organizacijskih, pravnih 
in ekonomskih odnosov. Nemara še 
nikoli tolikšne, kakor prav v tem le
tu. Podružnica je vestno, dosledno 
posredovala družbeno politična doga-

Ob 10-letnici Počitniške zveze

Je ali ni potreben mladinski hotel
V Križankah v Ljubljani so ne

davno tega š svečano akademijo za
ključili praznovanje 10-letnice Po
čitniške zveze.

Letošnjo jesen, 20. oktobra, je 
namreč minilo drset let, odkar so 
pri nas ustanovili organizacijo Po
čitniške zveze, ki je bila najprej 
namenjena srednješolcem, študen
tom in prosvetnim delavcem, po
zneje pa so jo razširili med vso 
mladino. Zdaj je počitniška zveza 
že družbeno-vzgojna organizacija za 
izletništvo, potovanja in oddih mla
dine.

V Sloveniji je tako v desetih le
tih na tisoče mladih preživelo svoj 
prosti čas na potovanjih, pohodih, 
izletih in letovanjih. 1959. leta je bi
lo pri nas le 150 družin Počitniške 
zveze, medtem ko jih je letos že 
230; v njih dela 16.000 mladih in pa

300 starejših ljudi, predvsem peda
gogov in družbenih delavcev.

V poslednjih treh letih je bilo 
med počitničarji več kot polovica 
dijakov, ki so skupaj z drugmi mla
dimi prirejali tudi šolske ekskurzi
je v naše glavno mesto in v druge 
kraje.

A četudi je Ljubljana tranzitno 
mesto, skozi katerega se preliva ves 
tuji in domači .torej tudi mladinski 
turizem, tod še nimajo počitničarji 
svojega sprejemnega centra, se pra
vi nekakšnega mladinskega hotela. 
Le-tega imajo že vsa glavna mesta 
v naši deželi.

Kaže, da bodo morali v prihodnje 
nameniti več denarja za mladinski 
turizem, saj bodo le tako prepreči
li. da bi dijaki še naprej na šol
skih izletih prenočevali v našem 
glavnem mestu na prostem in v ko
lodvorskih čakalnicah. N. B.

Janja svojemu članstvu, temeljito je 
sodelovala pri oblikovanju pravilnika 
o razdeljevanju osebnih dohodkov, 
družbeno upravljanje je našlo svoja 
tla tudi v statutu šole, pa tudi pra
vilnik o oblikovanju in delitvi dohod
kov je bil v razpravi. Članstvo je s 
svojo podružnico, ki jo je vodil stro
kovni učitelj Vekoslav Z i v i č resnič
no živelo in ustvarjalo. Nič koliko je 
bilo razprav, širših sestankov, predlo
gov in sklepov — vse s ciljem, usta
novo kot celoto, upoštevaje njen har
monični razvoj, postaviti na tisto me
sto, ki ji pripada. Iskani so bili naj- 
pravičnejši prijemi za nagrajevanje, 
vzporedno s tem pa so seve prišli v 
proučevanje zakon o financiranju šol
stva, zakon o delovnih razmerjih, za
kon o javnih uslužbencih in zakon o 
pokojninskem zavarovanju. Predvsem 
je težilo članstvo, da bi moglo na na
grajevanje po pravilniku, da bi se te
daj sprostili akontacij. Mimo prouče
vanja dnevnih aktualnosti je podruž
nica skrbela za organizacijo družab
nih večerov, med najuspešnejšimi 
strokovnimi poučnimi ekskurzijami je 
bila pot članstva v Trst in v Benetke. 
Poleg tega so si člani ogledali lepo 
v™:° industrijskih objektov v naši 
ožji domovini. Kratko rečeno: po
družnično delo je bilo živahno, neneh
no, uspeh pa zagotovljen tembolj, ker 
so se vse akcije odvijale v popolnem 
sporazumu vsega kolektiva. V nabi- 
rainih akcijah so se predvsem izkazali 
ob zbiranju prispevkov za potresne 
ponesrečence v Makarski.

Ob zaključku občnega zbora, ki je 
potekal z veliko razgibanostjo skoro 
polnoštevilno navzočega članstva, so 
sklenili, (ja t,0(jo gojju družabnost še 
dalje, da bodo našli merila za skladno 
povezavo med stroko in tehniko in 
"u"hro> predvsem pa se bodo polotili 
študija ustave, sicer pa ne bodo za- 
nemariU prav ničesar, kar bi moglo 
iniciativnost podružnice omajati ali jo 
vreči v pasivnost. Bistvene funkcije 
je pri volitvah zaupalo članstvo tako:

munalnega sistema in neposred
ne socialistične demokracije je 
prišlo pri nas na vseh področjih 
do močnega vzpona. Razmahnile 
so se osvobojene sile delovnega 
človeka, odkrivajo se nove smeri 
razvoja, krčijo se nove poti — 
okrepljene družbene sile iščejo 
novih oblik svojega delovanja. 
Težnja nove ustave je prav v 
tem. da se poleg ostalega uskladijo 
različna delovanja mnogoštevil
nih činiteljev in poiščejo najbolj 
učinkovita sredstva za kar naj
bolj vidno afirmacijo teh spro
ščenih sil — vsega tistega, kar 
smo doslej ustvarili v revolucio
narni praksi in kar je že postalo 
stvarnost. »Da bi tisto, kar je 
zgodovinsko dozorelo kot vsebina 
družbenega razvoja,« tako pravi 
v svoji razpravi tovariš Kardelj, 
--postalo splošna družbena stvar
nost, je potrebno, da postane za
vestna, samostojna in samoinicia
tivna vsakodnevna praksa milijo
nov ljudi, ki sprejemajo nove 
družbene odnose kot relativno 
najbolj prikladne pogoje za svoje 
delo in življenje. Taka zavest pa 
se oblikuje, skladno s težnjami 
ljudi za zadovoljevanjem prak
tičnih potreb pri delu in v živ
ljenju, pod političnim, moralnim 
in vzgojnim vplivom naprednega 
družbenega okolja.« Iz te postav
ke kakor tudi drugih členov 
prednačrta ustave lahko izvedejo 
osnove za konkretno akcijo vsi 
činitelji, ki se bavijo z ideološko- 
političnim delom in vzgojo pa 
potemtakem tudi šole, prosvetni 
in znanstveni delavci kot posa
mezniki, njihovi kolektivi in sin
dikalne organizacije. V njih je 
poudarjena povezanost vsega, kar 
človek ustvarja, z njegovim živ
ljenjem, s potrebami in možnost
mi skupnosti, pa prav tako tudi 
povezanost človeške misli in dela, 
teorije in prakse. Iz tega sledi 
potreba povezovanja šole z druž
benim okoljem. To pomeni, da 
šola ne more biti izven prakse 
"milijonov delovnih ljudi«, svoje 
mesto in vlogo mora iskati v 
skupnih naporih vseh, da črpa 
svoje naloge iz te prakse, iz živ
ljenja, iz temeljnih ciljev, katere 
si je skupnost zastavila. Zato mo
ra biti šola čvrsto povezana z 
življenjem, s prakso in s proiz
vodnjo. Temelj te povezave in 
njenih akcij pa naj bo predvsem 
okolje, v katerem šola deluje. To 
povezovanje nj treba razumeti 
kot spajanje z okoljem, takšnim 
kot je, temveč kot združevanje z 
njenimi naprednimi silami, kot 
krepitev teh sil, ki morajo po
stati nosilec naprednih teženj, 
tako da se bo okolje samo izko- 
oalo iz zaostalosti. Take sile naj
demo več ali manj v vsakem 
okolju. Zato se šola ne sme na
sproti okolju prenašati kot naspro
ti objektu, na katerega mora vpli
vati, temveč kot nasproti aktiv
nemu činitelju, ki mora postati 
motor svojega lastnega razvoja. 
Naj je šola še tako napredna — 
praksa, življenje in sodobni raz
voj gredo v mnogočem pred njo.

V takih pogojih seveda tudi 
šola lahko postane činitelj, ki de

luje na oblikovanje ljudi, na nji
hovo družbeno zavest in na druž
bene odnose. Sola lahko vzpo
stavlja in razvija številne stike z 
življenjem, lahko občuti smeri 
razvoja, smisel izprememb in 
svoje vloge pri izpreminjanju 
okolja kakor tudi same sebe. No
va ustava govori prav o ustvar
janju takih odnosov, o izkorišča
nju obstoječih in o ustvarjanju 
pogojev za razvoj takih odnosov. 
Vendar bi besedilo ustave, kolikor 
tudi točno izraža vse tisto, kar 
smo že ustvarili, kar delamo in 
k čemer težimo, »ostalo mrtva 
beseda na papirju,« kot je rekel 
nekoč tovariš Tito, »če ne bi ime
lo živo dušo, če ga naši državljani 
ne bi razumeli kot svoje najmoč
nejše orožje pri našem nadalj
njem razvoju in preprečevanju 
vseh mogočih napak in deforma
cij v našem bodočem družbenem 
življenju.« Zato je potrebno, da 
se vključijo žive sile, ki naj lju
dem pojasnijo temeljne postavke, 
da bo državljan sprevidel, v črm 
je smisel sprememb in kako se 
moramo posluževati tega močne
ga orožja.

Prosvetni in znanstveni delav
ci kažejo — kar je povsem ra
zumljivo — kot državljani, kot 
soustvarjalci o javnem življenju, 
kot del zavestnih sil skupnosti in 
kot vzgojitelji mladega rodu, živo 
zanimanje za razpravo o predna
črtu ustave. Razen sodelovanja v 
akcijah Socialistične zveze in 
drugih političnih činiteljev, se 
bodo razprave nadaljevale tudi v 
kolektivih in v sindikalnih orga
nizacijah. Nam prosvetnim delav
cem bo še bolj kot ostalim dr
žavljanom potrebno izčrpno pro
učevanje prednačrta — ne le za
to, ker bomo v njem našli odgo
vore na vprašanja naše vsako
dnevne prakse, da bomo bolje ra
zumeli, kako so spremembe, ki se 
Vršijo na področju šolstva in pro
svete, samo del sprememb, ki po
tekajo na drugih področjih naše
ga ekonomsko družbenega življe
nja; da bi laže ocenili dosedanje 
rezultate pri izvajanju šolske re
forme, pri izgradnji novega siste
ma izobraževanja in vzgoje, pri 
krepitvi družbenega upravljanja, 
pri uvajanju novega sistema fi
nanciranja in delitvi dohodka po 
delu — temveč tudi zato, da bo
mo pomagali našim učencem ra
zumeti, v čem je smisel osvobo
ditve dela, nedotakljive pravice 
človeka do dela, da sodeluje pri 
delitvi po delu, da zna pravilno 
ceniti svoje delo, prispevati dolo
čen del za zadovoljitev družbe
nih potreb, za tiste službe, ki tudi 
njemu služijo; da temelj, s kate
rega izhaja nova ustava, ni drža
va, temveč človek; kaj je ta člo
vek doslej vse ustvaril in kaj pri
čakujemo od mlade generacije.

Z organiziranim, sistematič
nim proučevanjem ustave se bo 
obogatil tudi pouk z novo vsebi
no, našel bo svojo temeljno idej
no osnovo. Temeljito proučevanje 
posameznih členov ustave v po
gojih dela vsake ustanove bo zelo 
konkretna oblika našega idejno
političnega dela.

V Kozjem so mladi zadružniki zelo prizadevni. Uveljavljajo 
se tudi pri strojnem odseku kmetijske zadruge. Na nedavni slav
nosti so upravljali s težkimi kmetijskimi stroji kot pravi trakto
risti. Tudi pionirke niso zaostajale. To nedvomno prispeva k razu
mevanju sodobnega obdelovanja zemlje; tako mlad človek razu-

---------- -------------- - ----- meva, da mehanizacije ne bo mogel uveljaviti na drobni krpi do-
proiS^lik strokovni učitelj Savo mačega posestva, temveč je prihodnost kmetijske proizvodnje v 
steč o „ 1. razsežni obdelavi zemlje. Enajstletni pionir Tonček pogumno vodi

traktor in dobiva veselje do kmetijske proizvodnje!
_ - “ > cctj mn. uAcaui al-či v

fred G°rV Vi m blaSa3nilc ueitelj Al-
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PRISPEVEK K IZPOPOLNJEVANJU SISTEMA 
DELITVE DOHODKA IN OSEBNEGA DOHODKA

1. DELO Z UCENCI 
a) Delo v razredu — kvaliteta

Posebna komisija republiškega odbora Sindikata pro- obraževalno delo po predmetniku Zgpdi pa se, da so na delovnih tako delo podlaga za uveljavlja- Vidiki za ugotavljanje in oce- 
svetnih in znanstvenih delavcev- LRS je izdelala »Prispevek in učnem načrtu ter druge vzgoj- mestih učne moči z neustrezno nje učiteljev kot družbenih de- njevanje vzgojno izobraževalnega
k izpopolnjevanju sistema delitve dohodka in osebnega do- noizobraževalne naloge in obvez- šolsko izobrazbo, torej ne s tako, lavcev v komuni. To delo pred- dela na šolah so torej:
hcdka« v učno vzgojnih zavodih, ki ga danes objavljamo, nosti, ki so povezane neposredno kot jo terja delovno desto. V stavlja možnost za družbeno an- 1. delo z učenci,
Tega prispevka naj se šole ne poslužujejo kot navodila, ki s poukom (sodelovanje v učitelj- takšnih primerih ne gre birokrat- gažiranost slehernega delovnega 2. vloga in delo posameznika
ga je treba v celoti prevzeti, temveč naj ga prilagodijo po- skem zboru in drugih organih šo- sko reševati odmere osebnega človeka v našem družbenem' si- pri družbeno-pedagoški rasti uči- 
trebam in, možnostim svoje ustanove, kolikor smatrajo, da je le, razredništvo, vodstvo knjižni- dohodka, temveč je treba anali- stemu. teljskega zbora,
zanje primerno. V prispevku je komisija upoštevala Sklepe ce, laboratorija, kabinetov, dopol- rati delo in 'oceniti kvaliteto 3. prispevek k uveljavljanju
odbora za prosveto in kulturo Zveznega izvršnega sveta, nilni pouk, delo pri svobodnih vzgojno izobraževalnega dela in NEKATERI VIDIKI gole v njenem družbenem okolju,
katere je šolam dolžna posredovati upravna služba. aktivnostih učencev in podobno), glede na to odmeriti plačilo. Ce ZA OCENJEVANJE VZGOJNO

Poudarjamo, da ta prispevek ne zajema problematike Prav tako se določijo za druge je npr. na delovnem mestu pro- IZOBRAŽEVALNEGA DELA
delitve dohodka v učno vzgojnih zavodih v celoti, to pa delavce v šoli opravila, ki jih mo- fesorja predmetni učitelj ali uči- Če želimo oceniti kvaliteto , . „ . , . .
zaradi njihove različne organizacije dela; naj služi le kot rajo izvrševati na svojih delov- telj in če dosega tak učni uspeh vzgojno izobraževalnega dela po- vzgojno izobraževalnega e a.
okvir, ki ga je potrebno še dalje izpopolnjevati, šole, ki so nih mestih. Opis delovnih mest kot učna moč s predpisano iz- sameznega učitelja, moramo naj- ~ idejnost, zivljenjs os i
na podlagi teh ali podobnih ugotovitev našle same sebe v obsega tudi stopnjo izobrazbe obrazbo, naj se mu odmeri oseb- prej natančneje ugotoviti, v čem kultura pouka, t d ril a
novem sistemu delitve dohodka in osebnega dohodka, naj delovne izkušnje pa v primeru, ni dohodek po uspehu v vzgojno se kaže vrednost oziroma kvalite- _ v^Cne h h 'v,m iMietiri ̂ rino-
prispevajo k skupni razpravi o tej problematiki, četudi morda če to zahteva značaj delovnega izobraževalnem delu. Če pa jena ta, in kaj vse je treba upoštevati uP°raba soctoonm u _ P ^
njihov prispevek ne bo do popolnosti izdelan. Z objavo tega mesta. Delovno mesto ravnatelja delovnem mestu predmetnega pri ugotavljanju ter merjenju «iockov> raciona izacij - 8
gradiva bi radi začeli širšo razpravo o teh aktualnih vpra- šole, pomočnika ravnatelja, šefa učitelja ali učitelja profesor, mo- -kvalitete dela na šolah. Naša na- dela, mm-nlnih in
šanjih. odseka, vodje delavnic itd. obse- ra učiteljski kolektiv upoštevati loga je torej, zbrati, urediti in + 7"-i.raZV1ianfe

ga predvsem pedagoško in orga- višjo izobrazbo (pri izhodiščni klasificirati vse tiste elemente tetskih vrednot, oon J " 
V razvoju k samostojnosti in amortizacijo nepremičnega pre- nizacijsko vodstvo šole ter odgo- osnovi!). Izhodiščna osnova se vzgojno izobraževalnega dela, ki rednega kolektiva in arugi načini

družbenemu upravljanju šol in moženja šole, če jo je določil šol- vornost za materialno rast šole. tako lahko poveča posamezniku, ustvarjajo kvaliteto vzgajanja in vzgajanja,
drugih vzgojnoizobraževalnih ski odbor v soglasju z ustanovi- ki ima višjo stopnjo od minimal- izobraževanja. Na osnovi krite- — delovna prizadevnost ucite-
ustanov nastajajo velike spre- teljem. VIDIKI ZA DOLOČANJE ne izobrazbe, kakršna se zahteva rijev, ki jih bomo navedli, bomo Jia (okvirni in podrobni učni na
membe, ki bodo temeljito pre- Čisti dohodek šole so sredstva, OSEBNEGA DOHODKA za izvrševanje opravil na določe- lahko natančneje in podrobneje ert, korekture vseh vrst, vestnost 
oblikovale odnose v šoli, v dolo- ki ostanejo po odbitku material- *Vidiki za določitev osebnega nem delovnem mestu (profesor v primerjali delo učiteljev med se- ln dosleanost pri delu, kvaliteta 
čenem pogledu pa tudi šolo samo. nih stroškov. Ko se ugotavlja vi- dohodka posameznega člana ko- osnovni šoli in podobno). To je boj, kar je nujno potrebno za od- razrednikih poslov), - n„„v
Delovni kolektivi so pomemben šina dohodka šole, je treba za- lektiva so: potrebno zaradi tega, ker zahte- merjanje osebnih dohodkov po — učiteljev odnos do učenčev
činitelj pri utrjevanju teh odno- gotoviti kar najbolj racionalno __ delovno mesto va reformirana šola strokovno kvaliteti dela. (pedagoški kontakt, resnična av-
sov in pri preoblikovanju šole v razmerje med materialnimi stro- _ izobrazba kvalitetnejše kadre in ker je tre- Pri presoji kvalitete vzgojno tonteta, proučevanje individuai-
samostojno družbeno ustanovo. ški in sredstvi, namenjenimi za _ delovne izkušnje ba spodbujati in stimulirati uči- izobraževalnega dela moramo nega razvoja učenčev, skr d za

Temeljni zakon o financiranju osebne dohodke in sicer tako, da — kvaliteta vsega opravljene- telje, da dosežejo višjo strokovno upoštevati najprej pogoje, ki za- uspeh posameznega ueenca),
šolstva ustvarja ‘ povsem nove so šoli zagotovljena potrebna ga dela izobrazbo. gotavljajo uspešno delo, kot so: uelo in odnos do starsev
materialne osnove šol in razvija sredstva za materialne stroške in — delo, ki presega učno 
nove družbene odnose v šoli. Za- za stalno višanje njenega mate- delovno obveznost, 
kon je omogočil šolam, da so že rialnega standarda. Del dohodka
letos lahko sprejele pravilnike, s šole se določi za osebne dohodke DELOVNO MESTO

gMigg
katerimi so predpisale natančnej- članov šolskega kolektiva, del pa pri odmerjanju dohodka upo- račenega roka po lastni krivdi, prvi vrsti vzgojno izobraževalno ,ft®t
ša merila za določanje osebnih za šolske sklade. Namensko dolb- števamo zahtevnost in obseg nalog Dokler učna moč ne opravi stro- delo v razredu pri rednem po- ^ " o a = s - -
dohodkov učiteljem in drugim čena sredstva za posamezne skla- ter opravil, razen tega pa tudi kovnega izpita, se mu osebni do- uku, nato pa učiteljevo pomoč pri
delavcem šolske ustanove. S tem de je treba vložiti neposredno v pogoje dela na delovnem mestu, hodek zmanjša po določbah pra- prostovoljnih dejavnostih učen- . — Kvarnera aooaine 
je šolam omogočeno, da razpore- ustrezne sklade. Ocena delovnega mesta mora vilnika o delitvi osebnega dohod- cev izven pouka, sodelovanje pri ucencem (za sla ose ucence, a
jajo sredstva, namenjena za Del dohodka, ki je namenjen ustrezati vrsti šole, značilnostim ka. Vse posebne primere, ki jih dodatni pomoči, zraven tega pa
osebne dohodke po načelu delitve za osebne dohodke, se razdeli opravil in 
osebnih dohodkov po delu. med posamezne člane šolskega

Dosedanja aktivnost šol od- kolektiva, del dohodka, namenjen 
kriva pri sestavljanju pravilni- za sklade, pa se razdeli na šolske 
kov dohodka in osebnega dohod- sklade: na sklad za investicije 
ka vrsto problemov, opozarja pa rezervni sklad, na sklad skupne 
že tudi na pomembne izkušnje in porabe in druge sklade, ki jih šo- 
terja posebno enotnost, ki naj bi la ustanovi po svojih možnostih 
podprla prizadevanja šol pri in potrebah.
sprejemanju in nadaljnjem iz- Sredstva, ki jih šola ustvari s 
popolnjevanju pravilnikov. Pri proizvodnim delom učencev v 
tem delu ne kaže prenašati siste- šolskih delavnicah, na ekonomi- 
ma delitve dohodka iz gospodar- jah in posebnih šolskih ustano- 
skih organizacij v šolo, temveč vah, štejemo med skupne pre- 
moramo usmeriti vse napore h jemke šole, toda šola je dolžna, 
graditvi sistema, ki bo najbolj da pri razdelitvi teh sredstev za- 
ustrezal potrebam šol. gotovi učencem oziroma njihovim

Zaradi pravilnega in dosled- organizacijam ustrezno material
nega uveljavljanja novega siste- no spodbudo. Del. sredstev se to
rna oblikovanja in delitve sred- rej lahko potroši za razne aktiv- 
stev v šolah se je potemtakem po- nosti, za pomoč posameznim 
kazala potreba po enotnejših vi- učencem in za podporo organiza- 
dikih in merilih delitve osebnih cijam učencev. Ta del sredstev 
dohodkov na šolah. mora šola deliti v soglasju z

Skupni prejemki šole so vsa učenci, ki so jih pomagali 
sredstva šole, ki jih potrebuje šo- ustvariti. _ 
la zato, da bi mogla izvrševati de- Sredstva, ki so jih ustvarile 
javnosti, ki jih določa temeljni samoupravne organizacije učen- 
zakon o financiraniu šolstva. Vsa cev, ne spadajo v skupne prejem- 
sredstva, ki jih šola ustvari, se- ke sole in se tudi ne planirajo, 
stavljajo celoto. Taka sredstva samostojno delijo

Skupni prejemki šole se de- organizacije učencev, 
lijo v dve temeljni skupini, in si- Za smotrno gospodarjenje 
cer na

a) materialne stroške in na
b) čisti dohodek šole.
Materialni stroški obsegajo:

UUHlJClljC i-
sredstvi, s katerimi razpolagajo. p|fg 
•morajo imeti šole pravilnik o 
oblikovanju in delitvi skupnega

jo in izobraževanje in 
b) amortizacijo.
Materialni stroški so izdatki

za preskrbo šole s potrobim ma- oblikovanje in delitev skupnega 
terialom, stroski za manjša po i j,--, , •, ii v cnrpimp -v

kvaliteta metod dela s starših
b) Dopolnilno delo z učenci:
— kvaliteta dodatne pomoči 
inčem (za slabš

dar j ene učence);
organizaciji šolskega zahteva konkretna situacija, "je tudi učne in vzgojne rezultate, ki me~or^®hysfhri v^tZVg^Udn-h

aktivnosti učencev;
— uspehi pri organizaciji in 

izvedbi tehničnega pouka in dela 
učencev v proizvodnji.

c) Rezultati vzgojno izobraže
valnega dela — izobraženost in 
vzgojenost učencev:

— obseg, globina, trajnost, za
nesljivost in uporabnost znanja;

— izurjenost miselnih opera
cij, razvitost privajenosti pri po
sameznih učnih predmetih;

— želja po znanju, razvitost 
učenčevih interesov;

— kritičnost učencev do po
sredovanih spoznanj;

— izdelki učencev vseh vrst;
— delovna disciplina, odnos do 

dela, kulturno obnašanje učen
cev;

— stopnja razvitosti razredne
ga kolektiva.

2. Vloga in delo posameznika 
pri družbeno-pedagoški rasti uči- 
teljskega zbora:

— prispevek h kvaliteti kon
ferenc in drugih delovnih oblik 
učiteljskega zbora; (analize raz- 

■rednih uspehov in neuspehov, 
sploh pojmovanje razredništva!)

— odnos do tovarišev in uči
teljskega zbora kot celote;

— aktivnost v razrednih, stro
kovnih in pedagoških aktivih na 
šoli;

— mentorstvo, nastopi za do
mače učitelje ali za učitelje dru-

Pri pouku v osnovni šoli Hinka Smrekarja v šiški
dohodka.

a) ;T_av!lal."e_^r?fke 23 VZg°' PRAVILNIK O OBLIKOVANJU
IN DELITVI SKUPNEGA DO- deia predmet ocene delovnega treba točno opisati in opredeliti so jih dosegli učenci pri posa- Znastonov^

HOTDKA o/-x o i rt vi+xro \t nra\ri1nilrn r* rlolitTri ncoVinocrp mpmpm iipitpliii Tipni in V7.£?oini ° V „predavanja, referati in aru

pravila in za druge usluge; za

HODKA mesta so opravila in zadolžitve, v pravilniku o delitvi osebnega meznem učitelju. Učni in vzgojni
določa osnove in s. »^»g***^ * ZFMČSSS.ZLt

dohodka. Pravilnik sprejme -v treba upoštevati zlasti: DELOVNE IZKUŠNJE so navsezadnje tudi
skladu z veljavnimi predpisi šol- — raznovrstnost opravil (npr.

DELOVNE IZKUŠNJE scTnavsezadnje’' tudi ''rezultat cij e.komisi je in ^posebne natege,
Tudi delovne izkušnje v stroki učencev samih. Na vzgojni in iz- J1*1 <^° 0C1 UC1 G ■

uka. Materialni stroški so v glav- ' j^^anju pravilnikov mora vajamif poučevanje dveh ali več posameznih "delovnih mestih. De- in inteligentnost, objektivni mate- 
nem 7®^ priti do izraza samostojnost šol- predmetov; kombinirani oddelki lovne izkušnje (delovni staž) se rialni pogoji dela v učilnici in na
nje šole, in za‘ katere je značilno, skega kolektiva, 
da se uporabijo v enem obračun
skem letu'. -V te stroške uvrščamo 
tudi vse druge izdatke, ki jih ima

javnimi prometnimi sredstvi 
obresti za posojila, davek na 
promet itd.

Potni stroški in dnevnice za

vzdrževanje zgradbe in inventar- ski odbor na predi0g kolektiva in za učitelje: predmeti s pismenimi so činitelji, ki neposredno vpli- obraževalni uspeh učencev vpli- 3. Prispevek k uveljavljanju 
ja ter stroški za izvajanje po- ^ sogiasju z ustanoviteljem. Pri in drugimi praktičnimi deli ter vajo na uspešno izvrševanje na vajo njihove različne sposobnosti šole v njenem družbenem okolju:

— pomoč pri razvijanju šolske 
- - - . skupnosti in delo za šolski odbor;

z več razredi itd.); kažejo v delovnih rezultatih po-, šoli, odnos staršev do šole, vzgo- _ p0rn0g organizaciji LMS,
— težavnost opravil oziroma sameznika ter se upoštevajo kot ja doma itd. Zato ne morejo biti pj0nirski organizaciji, športnemu

PRAVILNIK O DELITVI posebne napore pri delu (večje posebna komponenta pri obliko- učni in vzgojni uspehi izključno drujtvu na šoli, Ljudski tehniki,
OSEBNEGA DOHODKA število učencev, v oddelku; pouk vanju osebnih dohodkov. Delovne merilo za ocenjevanje kvalitete pionjrski ali mladinski šolski za-

,. , , , Del čistega dohodka, ki je na dopoldne in popoldne); izkušnje torej vplivajo na višino učiteljevega dela. Seveda pa uč- drugi počitniški skupnosti;
sola med proracunsKim odciod- osnQVi praviinika o oblikovanju _ posebne pogoje dela (delo v posameznikovega osebnega do- nih uspehov in rezultatov vzga- _ delo in uspehi pri organi- 
jem, tako npr. potni m drugi delitvi skupnega dohodka na- zdravju škodljivih in življenjsko hodka, vendar to ne more biti v janja nikakor ne smemo zane- zacijj in iZVedbi različnih akcij, 
stroski, nadomestila za prevoz z men;jen za osebne dohodke, mora nevarnih pogojih, težji življenjski nobenem primeru prevladujoč del mariti, saj družba zahteva, da ki bh pripravlja šola kot celota
latmimi nrnmetmmi sredstvi. v cejoti ustrezati delu šole in nje- pogoji v določenih območjih) in osebnih dohodkov. Prav tako se prav šola realizira vzgojne in iz- (p0kiiCno usmerjanje mladine,

nim doseženim rezultatom. druge okoliščine, ki pridejo v po- lahko upošteva neprekinjeno de- obraževalne smotre. Zato pa mo- prosiave, razstave, prireditve, de-
Doseženi uspehi šole so rezul- štev pri oceni delovnih pogojev, lo v isti šoli (tako imenovani »do- ramo biti pozorni pri ugotavlja- jovne akcije, organizacija oddiha

. tat dela celotnega kolektiva ozi- Pri oceni delovnega mesta in pri datek na stalnost«), če je šola za nju in ocenjevanju kvalitete dela učencev, tekmovanja ipd.);
službena potovanja se vračunajo roma dela vsakega posameznega odmeri osebnega dohodka naj se to zainteresirana. tako glede na vsebino in pota vzga- — sodelovanje v strokovnem
v breme materialnih stroškov do elana tega kolektiva. vsi razredi m vsi predmeti vred- i-vATT™™ -mri a Ja11)3 ter izobraževanja kot na in pedagoškem tisku;
višine zneskov, ki so določeni s Ker je treba upoštevati delo notijo enako, ker vsak po svoje KVALITETA DELA rezultate, ki so jih učenci dosegli. _ sodelovanje pri proučeval-
splošnimi predpisi, višji znesKi pa oziroma' rezultate dela vsakega prispeva k oblikovanju harmonič- Za višino osebnega dohodka je Razen učiteljevega dela z nem dejU; ki ga organizira pro- 
bremene osebne dohodke. posameznega člana kolektiva, se no razvite socialistične osebnosti najpomembnejša kvaliteta vsega učenci pa moramo upoštevati tudi svetno pedagoška služba** — ak-

Amortizacija se določa v od- mora osebni dohodek deliti na učencev. Razlike med posamezni- opravljenega vzgojno izobraže- njegov prispevek za notranjo rast tivnost v strokovnih organizaci-
stotkih od vrednosti učil in druge p0sameznike po načelu delitve po mi vzgojno-izobraževalnimi pod- valnega dela. Nekatere vidike za in enotnost učiteljskega kolekti- jab jn društvih, ki se neposredno
opreme šole ter se odpisuje so- delu Sredstva namenjena za ročji so upravičene, če gre za raz- ocenjevanje kvalitete vzgojno iz- va ter njegovo prizadevanje za povezujejo z ’ vzgojnim delom
razmerno skupni vrednosti in do- osebne dohodke se delijo po pri- ličen obseg dela, ki ga mora uči- obraževalnega dela na šolah bo- uveljavljanje šole v družbenem jole.
bi trajanja učil ter druge opreme Spevku vsakega posameznika pri telj posameznega učnega pred- mo skušali prikazati natančneje okolju. ' OCENjevALGI DELA
v skladu s 15. členom temeljnega }zvrševanju nalog celotnega de- meta dejansko opraviti. v naslednjem poglavju. Posebej poudarjamo, da naj se .
zakona o financiranju šolstva. iovnega področja šole. Zato mo- Za učno osebje se v pravilni- TT^AT^ TAT upoštevajo pri ocenjevanju kva- Pri ocenjevanju učiteljevih do-
Enak postopek velja tudi za io imeti g0ie pravilnik o delitvi ku točno določi tudi učna in de- DEL°^rE;?S IN ktet vzgojno izobraževalnega dela sezkov v vzgojno izobraževalnem

osebnega dohodka. lovna obveznost, za ostala mesta DELOVNO OBVEZNOST nadpovprečni rezultati glede na delu morajo poleg samega ucite-
Pravilnik o delitvi osebnega pa le delovna obveznost. Pripo- Ce posameznik opravlja nalo- okoliščine dela; vidni uspehi pri Ija sodelovati tudi vsi tisti, ki po-

dohodka za učno in vse drugo minjamo, da mora biti učna ob- ge in dela, ki presegajo učno in razvijanju prostovoljnih dejavno- sredno ali' neposredno prihajajo v
osebje na šolah obsega opis de- vezost v skladu s splošno prizna- delovno obveznost, pa so potreb- sti; posebno delo in izredno pri- stik z učiteljem. Io bi bili uči-
lovnih mest in merila za delitev nimi pedagoškimi in zdravstveni- na za uspešno izvedbo celotne zadevanje v učiteljskem zboru, teljski zbor, solski upravitelj, za-
osebnega dohodka. Osebni doho- mi normami. šolske dejavnosti, mu pripada za šolskem odboru in delo za šolo stopnik zavoda za prosvetno-pe-
dek je odvisen od zahtevnosti de- tako delo posebni delež pri oseb- kot celoto. dagoško službo in zastopnik šol-
lovnega mesta in od rezultatov IZOBRAZBA nem dohodku, ki mora biti v pra- Naj poudarimo še to, da posa- skega odbora,
opravljenega dela na posamez- Za opravljanje vzgojnoizobra- vilniku določen. Takšna dela ozi- mezni navedeni elementi še ne Vsi ti naj bi dajali mnenja in 
nem delovnem mestu. ' ževalnih nalog na delovnem me- roma naloge so: ure nad učno ob- ustvarjajo kvalitete pri vzgoj- oceno o učiteljevem delu, seveda

Delo, ki ga posameznik v šoli stu je potrebna ustrezna izobraz- veznostjo, vodstvo strokovnih ak- nem in izobraževalnem delu, sleherni z vidika vloge in funk-
opravlja, so opravila na določe- ba. Zaradi tega, ker sta obseg in tivov, redna dodatna pomoč temveč šele v medsebojnem do- cije, ki jo opravlja v okviru šole.
nem delovnem mestu, kjer posa- vsebina dela na posameznih de- učencem, pomoč društvom in or- polnjevanju in povezavi. Posa- Predloge za ocenjevanje peda- 
meznik dela. Delovno mesto je lovnih mestih različna, zahtevata ganizacijam učencev na šoli mezne elemente in kriterije smo goskega kadra naj bi pripravila
torej vrsta opravil, ki jih nareku- tudi razne stopnje izobrazbe ozi- (podmladek RK, pionirska orga- navedli predvsem zato, da bi jih posebna komisija, v materi bi bili
ieio naloge šole v skladu z njeno roma strokovne usposobljenosti nizacija, ZPM in druge organiza- bolje spoznali v primerjavi pri zastopam elani učiteljskega zbo-
notranjo organizacijo. Sole dolo- 'Prizadevamo si, da bi bili na de- cije, ki s svojim sodelovanjem posameznih učiteljih. Posebej ra> ki jih izvoli učiteljski zbor iz 
čijo praviloma s posebnim aktom lovnih mestih na šolah splošno prispevajo k izvedbi in obogatitvi naglašamo, da je bistvenega pome- svojih vrst.
delovna, mesta učiteljev in drugih in strokovno izobraženi prosvetni vzgojno izobraževalnih smotrov na, da mora komisija — oziroma Komisija si izbere predsedni- 
sodelavcev. Za vsako delovno delavci in strokovnjaki, zato je te šole). Vrste izrednih dejavnosti kdor bo pač ocenjeval kvaliteto ka, ki vodi in usmerja njeno de- 
mesto moramo natančno oprede- potrebno izobrazbo primerno predpisuje delovni načrt posa- dela — globalno oceniti posamez- (Dalje na 5. str.)

opravila, ki jih je treba vrednotiti. mezne šole. nega učitelja, torej gre za oceno,

Zahvaljujemo se vsem 
sodelavcem — staršem, or
ganizacijam, družbenim or
ganom, zlasti pa še druž
benim delavcem iz pro
svetnih vrst, šolskim vod
stvom in pionirskim stare
šinskim svetom, vsem, ki 
so kakorkoli pomagali in 
omogočili pionirjem bogata 
praznovanja pionirskega 
dneva in 20. obletnice pio
nirske organizacije, ki so 
in bodo ostala našim otro
kom, pa tudi odraslim ne
pozabno doživetje.
Zveza prijateljev mladine 

Slovenije

liti
opravljati, in pogoje, ki omogoča
jo redno izvrševanje teh opravil.

Sodelovanje v družbenih in kakor jo pokaže posameznikova ** in druge ustanove, ki so
* razpored ne določa pomemb- političnih organizacijah ni treba delavnost na vseh tistih področ- ukvarjajo s pedagoško-psiholo- 

Učitelji opravljajo vzgojno in iz- nosti vidikov! posebej ocenjevati v šoli, ker je jih, ki jih pregledno navajamo. škim raziskovalnim delom;



PROSVETNI DELAVEC« RADIO IN SOLA
Nižja stopnja: Srednja stopnja: Višja stopnja:
26. in 27. oktobra: 23. in 24. oktobra: 23. in 25. oktobra:

ZNAMKA Z DEČKOVO 
GLAVO

SPOMIN NA MLADOST PRVI KORAKI

2. in 3. novembra:
DINAR KROŽI

30. in 31.oktobra:
ŽALOSTNO LETO 1212

30. oktobra:
UKLENJENI PROMETEJ

9. in 10. novembra: 4. in 7. novembra: 4. in 6. novembra:
S POŠTARJEM OD VRAT
DO VRAT

CICIBAN — CICIFUJ SREČKO KOSOVEL

16. in 17. novembra:
KATERA PESMICA VAM JE 
BOLJ VŠEČ

13. in 14. novembra: 13. in 15. novembra:
MAVRICA NAD JEZOM

20'. in 21. novembra:

ZAPOREDJE MELODIJ
V VEČGLASJU

23. in 24. novembra: KAJ VSE SE ZGODI V ENI 20. in 22. novembra:
KO SEM SREČAL SLAVICO URI ALUMINIJ

1. decembra: 27. in 28. novembra: 27. novembra:
AZIL ZGODBE IZ MUZEJA NOB LISICA

Srednja stopnja: 23. oktobra ob 8.53
24. oktobra ob 14.05

SP0MIMI SIS MLSD0ST

Iz ciklusa »Slovenska mladinska 
književnost« bo na vrsti naša druga 
oddaja iz letošnjega repertoarja z 
naslovom »Spomini na mladost«. Za 
to oddajo je pripravljen izbor spo
minov na mlada leta, ki so jih napi
sali naši znani mladinski pisatelji 
in pesniki: France Bevk, Tone Se
liškar, Mile Klopčič, Karel Širok in 
Miran Jarc.

Namen oddaje je seznaniti mlade 
poslušalce z značilnostmi okolja, iz 
katerega so mladinski književniki, 
katerih dela srečujemo pogosto v 
šolskih čitankah, mladinskih knjigah 
in časopisih, izšli.

Iz črtic in pesmi, ki so v tej od
daji nanizane, je mogoče začutiti, kaj 
je avtorje številnih povesti in pesni
ških zbirk napotilo k pisanju in kaj 
jih je k temu nenehno vzpodbujalo. 
Oddaja odkriva tudi želje in načrte, 
ki so jih pisatelji v mladosti imeli.

France Bevk je zapisal svoj naj- 
bridkejši spomin in mu dal naslov 
»Ranjeno srce«. Črtico je napisal že 
pred vojno, izšla pa je tudi v enem 
izmed letnikov Cicibana. V njej se 
spominja svoje matere in njene brid
kosti, ko je morala neštetokrat spo
znati, kako zapostavljena je v veliki 
družini.

Tone Seliškar, pesnik in pisatelj, 
ki ga je v času njegovega službova
nja v Trbovljah do dna pretreslo 
delo in trpljenje rudarjev, in ki ga 
mladina pozna po povestih »Rudi«, 
»Bratovščina sinjega galeba«, »Po
sadka brez ladje«, in po drugih po
vestih, je v tej oddaji predstavljen 
s kratko črtico »Iz moje mladosti«.

Spominja se svojega očeta, kako 
silno ponosen je bil nanj, na njegov 
posel in s kakšnim hrepenenjem je 
gledal na črnega, jeklenega orjaka, 
ki je drvel po tračnicah in ga je oče 
uravnaval. Spominja se, kako je 
prvič videl, da je kurjač črn in da 
trpi, da je tudi njegov oče črn in 
da trpi in da so vsi.delavci junaki 
svoje vrste. To je samo drobec, pravi 
pisatelj, je pa žareč in za vedno 
pečat njegovega silnega doživetja.

Oba pisatelja, Franco Bevk in 
Tone Seliškar bosta spregovorila ne
kaj besed v pozdrav. Tako bo njuna

podoba šolarjem še jasneje zaživela.
Pesnik Mile Klopčič bo prebral 

svojo pesem »O sebi«. To pesem mla
dina dobro pozna in z njo nam 
pesnik vedno znova naslika svoje 
čustvo, ki bi bilo s skopimi podatki, 
lahko zapisano tudi takole: Rodil se 
je v LTIopitalu v Loreni, tam je bil 
namreč njegov oče rudar. V šolo je 
hodil v Ljubljani — in tudi danes 
bi ga lahko srečali kot književnika 
v Ljubljani.

Višja stopnja:

Vsebinsko je ta oddaja povzeta iz 
dveh del znanega arheologa avstral
skega porekla Gordona Childa, ki je 
raziskoval nastanek evropske kultu
re, zlasti prehod iz neolitika v ko
vinske kulture. Posebno ga je zani
malo vprašanje, zakaj je evropska 
civilizacija tako napredovala. G. 
Childe vidi zibelko tega napredka v

Nižja stopnja:

Umirali so — a so umirali zato, 
da bodo novi rodovi lepše živeli... 
s to mislijo se konča oddaja, ki smo 
jo pripravili pred 1. novembrom. Po 
svoje bi namreč tudi letos radi pri
spevali k pietetnemu razpoloženju 
in čustvovanju ob dpevu mrtvih. 
Gotovo namreč ne bo razrednega 
kolektiva, v katerem ne bi v teh 
dneh, ko se spominjamo umrlih, go
vorili o neštetih žrtvah, ki so padle 
za svobodo, in ga ne bo, ki ne bi 
obiskal partizanskih grobov, bodisi 
tiste za pokopališčnimi zidovi, bo
disi tiste samotne, ki jih je toliko 
razsajenih po naši zemlji.

Zgodbo, ki se razvije pred malimi 
poslušalci, je speljal avtor po dveh 
tirih. Eden vodi skozi sedanji čas, 
predstavlja današnjega človeka, da
našnjega otroka in riše odnose do 
stvari, kakršni so danes, drugi tir 
vodi skozi čas narodnoosvobodilnega 
boja In pripoveduje o odločitvah, o 
doživljajih in tudi o smrti mladega

Se spomin na Karla Široka iz 
Šmartnega v Brdih. Njegova mla
dostna črtica »Kako sem postal za
veden Slovenec«, odkriva, kako zgo
daj je vzljubil domačo besedo. V njej 
spoznavamo tudi narodnostne raz
mere v Gorici in Trstu pred pol sto
letjem in dogajanje v velikem svetu.

In še o Miranu Jarcu, osamlje
nem in tihem pesniku iz Črnomlja. 
Njegova črtica iz mladih let odkri
va mladostno plahe želje in načrte.

Egiptu in Mepozopotamiji in pravi, 
da je bil tu »pred 5000 leti« naprav
ljen prvi korak«. Le na tem pod
ročju se je »lahko uresničila tista 
gospodarska in politična organizaci
ja, ki je potrebna za nastanek tako 
imenovanih kovinskih dob.« Pogoji, 
v katerih je bil lahko napravljen ta 
»prvi korak«, so tudi predmet oddaje.

26. oktobra ob 14.05
27. oktobra ob 8.55

partizana, ki se je bil vključil v na
rodnoosvobodilni boj, ko je bil ma
lone še otrok Malce se bojimo, 
da bo ta dvotirnost motila male po
slušalce, da bodo zavoljo nje kaj 
teže sledili dogajanju. Vendar so 
preskoki iz sedanjosti v preteklost 
in narobe tako logično speljani, da 
bo — upamo — naša bojazen odveč.

Kljub sporočilu, da je padel, mati 
še čaka svojega sina. Obljubil ji je 
bil, da se bo vrnil. In zgodi se, da 
se mladi partizan res vrača k njej 
po dolgi in ovinkasti poti, kakor je 
dolga in ovinkasta pot pismonoše; 
zakaj poštar je tisti, ki vrne materi 
sina.

Ko ureja pismonoša zjutraj pisma 
na pošti, opazi novo znamko, na ka
teri je upodobljena glava mladega 
partizana, dečka nekako petnajstih 
let. Obraz mu je nežen in tako lep, 
da se ga še vojna ni mogla dotakniti.

Prvo pismo, na katerem je na
lepljena nova znamka, odda pismo

PH¥I KOSMI
23. oktobra ob 14.05 
25. oktobra ob 8 55

ZNSMKU Z DEČKOVO GLIVO

noša 1’rancetu. Ta se uči za stru
garja; po njegovi krivdi pa se je v 
šolski delavnici pripetila nesreča, 
zavoljo katere ležita dva sošolca v 
bolnišnici, zato je France iz strahu 
pred posledicami zbežal in misli 
brezglavo opustiti šolo in uk. Ko pa 
ždi po nastopu z očetom v svoji sobi 
in ves razrvan opazuje podobe mla
dega partizana na znamki, se mu za
zdi, da sliši očitek; »Ti si straho
petec ...« Kdo ve, ali je tudi on kdaj 
zbežal, se lomi v Francetu, zbežal 
pred nevarnostjo, pred kaznijo.., 
Tudi on je zbežal, pravi naslednja 
slika, vendar zato, da bi se izognil 
aretaciji in da bi se vključil v boj 
proti okupatorju. Ime mu je bilo Ja
nez, star je bil petnajst let, bil je 
vajenec, vendar pri mojstru, ki ni 
bil na strani upora. In ko je Janez 
spoznal, da ga bo mož prijavil, ker 
je našel pri njem ilegalno literaturo, 
je zbežal in bil zvečer že pri partiza
nih pod Krimom. To je bilo jese
ni 1941,

Drugo pismo v poštarjevi torbi je 
namenjeno babici in njeni vnučki. 
Anica ga težko pričakuje in si vro
če želi maminega sporočila, da se 
vrne k njej. Toda pismo pravi, da 
mame še ne bo. Na srečo pa deklica 
ne ve, kar ve babica, da Ankina 
mama premalo, vse premalo misli na 
svojega otroka. — Anka drži mami
no pismo v rokah, strmi v dečka, ki 
je narisan na znamki — in se spra
šuje: »Je imel tudi on mamo?... 
Janez je imel dobro mamo. Ko ji je 
v tisti prvi zimi sporočil, naj ga 
obišče, je prišla v visokem snegu tja 
pod Krim — ne meneč se za sovraž
ne vojake in vohunske izdajalce. Ob

MLADINSKA RADIJSKA IGRA 
(vsako nedeljo ob 8.00)

28. okt.: Slavko Janevski:
SLADKORNA PRAVLJICA
(prva izvedba)

4. nov.: Claude Aveline:
»ONI DRUGI MED 
GUSARJI«
(ponovitev)

11. dec.: Miijenko Mažur:
VOLK NIKOLI NE TRKA
(prva izvedba)

18. nov.: Elvira Kraljeva pripo
veduje Andersenovo pravljico 
»Palčica«

25. nov.: Miro Jevtovič:
KJE JE ROBOT?
(ponovitev)

29. nov.: Darinka Kovačič:
LEDENA POT
(prva izvedba)

2. dec.: Aleksandar Popovič:
STRAŠNE STVARI
(ponovitev)
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srečanju je zaslutila, da sin težko 
prenaša tegobe partizanskega življe
nja, zato ga nagovarja, naj se vrne. 
Toda Janez ob njeni prošnji ni po
pustil, pač pa ji je obljubil, da se 
bo zagotovo vrnil, ko bo konec 
vojne.

Tretje pismo izroči poštar kiparju 
ravno ko se mude pri njem odpo
slanci pionirskega odreda s prošnjo, 
naj jim skleše spomenik — imeniten, 
veličasten, tak, da bodo videli v 
njem sami sebe. Ab podobi mladega 
partizana na znamki se porodi v ki
parju zamisel za zaprošeni spome

nik: izklesal bi dečka — resnega, 
nežnih potez, stal bi nekje za vo
galom ... sploh bi upodobil v njem 
vse, kar je lepega v mladosti. Toda 
obiskovalci odbijajo osnutek, češ — 
mi nismo takšni, nismo resni in ne 
stojimo tiho za vogali, ampak se radi 
podimo po sredi ulice, vsem navšeč. 
Zdaj se tudi kipar zave, da je raz
lika med otroki današnjih dni in tem 
njihovim vrstnikom iz časov velike 
vojne. Le kdo je bil, se sprašuje. In 
kdo je narisal njegovo podobo? ... 
Podobo mladega kurirja je narisal

slikar-partizan v Rogu. Za spomin, 
za čase, ki bodo prišli, je ohranil 
nežni mladeniški obraz v svoji be
ležnici. Po vojni pa je prav po tej 
skici izdelal podobo za pisemsko 
znamko. Oako je nastala znamka z 
dečkovo glavo.

Zadnje pismo mora oddati poštar 
ženi, ki ji je bil nekoč že prinesel 
sporočilo o sinovi smrti. Zdaj ji nosi 
spomenico z zahvalo vsega našega 
ljudstva, da je vzgojila takega sina, 
saj se je mlad, kakor je bil, junaško 
boril, tisto zadnjo pomlad, ko je bila

svoboda tik pred vrati, pa padel na 
Primorskem, na samotni kuriski poti. 
Toda v tistem hipu vidi mati samo 
znamko na pismu in podobo na 
znamki. »To je moj sin,« dahne, »moj 
Janez... Tako se je le vrnil k meni, 
tako se je le vrnil domov...«

Tudi poslej še poseda mati pri 
oknu. A zdaj gleda otroke, kako se 
igrajo nasmejanih in žarečih lic. In 
ob tem se jim v žalostnem srcu ved
no znova utrne svetla misel: umirali 
so, a so umirali za te male, da jim 
bo lepše živeti.

Srednja stopnja: 34. oktobra ob 8.55 Nižja stopnja: 
31. oktobra ob 14.85

2. novembra ob 14.05
3. novembra ob 8.55

ŽALOSTNO LETO 1212 DMA! KROŽI

je oddaja, ki ni vključena v trdni 
program zgodovinskega ciklusa, tem
več je nastala ob njem in lahko služi 
ža ilustracijo med zgodovinskim 
poukom, ko boste obravnavali dobo, 
ko si je rimska cerkev pričela 
ustvarjati poleg duhovne tudi sve
tovno oblast in je uporabljala za to 
ysa sredstva. Papežu naj bi bili pod
ložni vsi vladarji kot vazali Osvo
bajali so z vojskami svet pred ne
verniki. Predvsem hočejo osvoboditi 
»svete kraje« v Palestini in še po
sebej Kristusov grob v Jeruzalemu 
iz rok muslimanov. Križarske vojske 
(vojaki imajo znak križ) trajajo od 
začetka XI. do druge polovice XII.

stoletja. Med vsemi drugimi pohodi 
je bil gotovo najbolj tragičen pohod 
otrok (1212. leta), ki naj bi osvobodil 
Kristusov grob. Nekaj jih je prišlo 
v Marseille, tu pa so jih trgovci s 
sužnjizvabili na svoje ladje in jih 
v Egiptu prodali; drugi so pomrli od 
gladu in mraza.

Prav ta križarska vojska otrok 
je v oddaji »Žalostno leto 1212« pri
kazana v lahkotno pripovedovani 
zgodbi. Takšna lahko popestri zgo
dovinski pouk in zbudi otroku fan
tazijo in moč predstave, ki je gotovo 
važna pri sicer bolj suho spomin
skem kopičenju zgodovinskih dej
stev.

Višja stopnja: 30. oktobra ob 14.05

UKLENJENI PROMETEJ

Oddajo »Uklenjeni Prometej«, 
{skrajšano in prirejeno Ajshilovo tra
gedijo, bomo za popoldansko izme- 
po ponovili pred dnevom mrtvih.

Ajshil je po času prvi med trojico 
.velikih grških tragikov, pred Sofo- 
klejem in Evripidom. Živel je v pe
tem stoletju pred našim štetjem in 
ge mu očitno poznata oba vira, iz 
katerih je potekala grška gledališka 
pmetnost: snov za svoje tragedije je 
.vzel ali iz bajeslovja ali pa iz ka
kega umetnega epa; od tod nekatere 
slabosti, ki jih očitajo njegovim dra
mam, na primer epska razvlečenost 
in refleksivna lirika zborov, ki so 
bili v gledaliških predstavah del 
kulta boga Dioniza. Vsekakor mu gre 
upravičeno naslov »oče grške tra
gedije«.

Med njegovimi najbolj znanimi 
'deli so »Perzijci«, trilogija »Oresti- 
ja«, in »Uklenjeni Prometej«. Snov 
za slednjo je vzel naravnost iz mito
logije: Zevs, novi gospodar na Olim
pu, kjer so prebivali grški bogovi, se 
je namenil uničiti človeški rod. Pro
metej, sam eden izmed bogov, pa se 
je tej nakani uprl, ker mu je bilo 
žal ljudi. Bogovom je ukradel ogenj 
in jim ga dal skritega v trstiko. Po
leg tega pa jih je naučil še cele vrste 
drugih umetnij. Ko je Zevs za to 
zvedel, je ukazal božanskemu kovaču 
Hevajstu, naj ga na skrajnem koncu 
sveta, na Kavkazu, priklene na ska
lo. Na tem mestu se začne razpletati 

/jegova tragedija. Hefajst ga pribije

na skalo, nato pa s spremljevalcema 
Močjo in Silo odide. Prometejeve 
tožbe privabijo Okeanove hčere, in 
ko pridejo, jim Prometej potoži nad 
svojo usodo, hkrati pa preklinja 
Zevsa in mu prerokuje zlo usodo. 
Zevs sliši Prometejeve grožnje, zato 
pošlje k njemu svojega sla Hermesa, 
da bi mu izvabil skrivnost prerokbe. 
Prometej se spet ponosno upre, zno
va zasmehuje poglavarja bogov in 
njegovega sla, zato mu Hermes ob
ljublja strašno kazen:
Najprej bo oče z bliskom in

grmenjem
razklal to strmo čer in pokopal 
tvoje telo v objem kamnitih skladov. 
Po toku dolgih vekov, spet nazaj 
prišel boš v dneva luč. Tedaj bo

Zevsov
krilati pes — krvavordeči orel 
pohlepno trga! cunje ti s telesa, 
kot nepovabljen gost se dan na dan 
gostil ob črnem mesu tvojih jeter.

Prometeja pa tudi grožnje ne ga
nejo, zato Zevs v strašnem trušču iz
polni svojo grožnjo.

Skrajšani tekst podčrtava drama
tičnost dogajanja, hkrati pa pušča 
neokrnjeno etično jedro prometej
skega mita, ki je samo po sebi vzgoj
no v najvišjem pomenu besede. Na
men oddaje pa je posredovati le-to 
in pa dati poslušalcem — kolikor je 
to pač mogoče v tridesetih minutah 
— kar najbolj jasno predstavo o 
klasični grški tragediji.

Oddaja naj bo prispevek k raz
rednim razgovorom tam ob medna- 
narodnem dnevu štednje.

Otrok spozna denar že razmero
ma zgodaj in se tudi kmalu zave nje
gove vrednosti za pridobivanje do
brin v vsakdanjem življenju. Vzgo
jiti ga moramo, da bo znal denar 
pravilno ceniti in prav obrniti, da ga 
bo znal štediti pa tudi izdajati, kaj
ti kopičenje denarja ne more biti 
samo sebi namen.

No, z našo preprosto, razgibano 
zgodbo bomo mlademu poslušalcu c 
zaporednimi sličicami nazorno po
kazali, kako kroži iz rok v roke.

Dinar, en sam droben dinar, je v 
naši zgodbi glavna oseba. »Ce bi 
kdo vprašal,« pravi, »kaj najrajši 
počnem, bi mu brez premisleka od
govoril: »Najrajši potujem. In to 
moje potovanje je zdaj veselo, zdaj 
žalostno, pa spet razburljivo in polno 
presenečenj. Vendar nikar ne misli
te, da sem slabe volje zavoljo tega, 
da sem samo dinar. Potreben sem 
prav tako kot ostali denar; in zgodi 
se, da gre vse pošteno narobe, če 
me kdaj ni.«

In nato pripoveduje, kako je ves 
nov in svetal prišel v roke Metki, 
menjal potem dosti gospodarjev, pa 
se nazadnje spet znašel pri njej in 
morebiti-ga bo vrgla celo v hranil
nik, ker bi si rada prihranila za novo 
punčko.

Metka si izprosi pri mami slika
nice in barvice in pusti tako Dinar 
z ostalim denarjem vred v papirni
ci. Tam pride v roke pobiču, ki pa 
zavije potem v trafiko in si kupi 
cigarete. Naš Dinar ostane sicer v 
fantovem žepu, a se mu pošteno upi
ra, ko ga otipava pob s svojimi oka
jenimi prsti. Ker postane tudi fantu 
samemu slabo, skuša potolažiti že
lodec s torto in pusti tako Dinar v 
slaščičarni.

Tu se zabava Dinar nad otroki, ki 
kar z očmi požirajo dobrote in cuka
jo mame za rokave, a mu za tako za
bavo ne ostane dosti časa, ker se 
znajde kaj kmalu v žepu Andreje
vega očeta. Od tod se v restavraciji 
preseli k natakarju in pri tem spo
zna, da nekateri ljudje ne govore 
resnice, ko pravijo* nimam nič dro
biža«. Od natakarja roma Dinar k 
šoferju, kmalu potem k prodajalcu 
časopisov, kjer ima priliko poslušati 
pogovor o prometnih nesrečah. Kar 
zadovoljen je, ko se znajde pri no
vem kupcu, ki pa plača z njim vo
zovnico na avtobusih. Vožnja je za
bavna, dokler se ne preseli v strgani 
žep nekega potnika in se zato kma
lu znajde v umazani cestni brozgi. 
Najde ga babica, ta ga pusti pri me
sarju, ko pa znova menja lastnika, 
spozna branjevko na trgu, ki ociga

ni kupca prav zanj, za en sam di
nar. V branj evkinem predalu se ne 
počuti dobro, rajši bi prišel spet 
otrokom v roke, češ — otroci vedo, 
da je nepoštenost zelo grda lastnost, 
A po lastni volji si ne more izbirati 
lastnikov, njegova naloga je, da kro
ži, da pomaga ljudem plačevati je
dačo in pijačo, stanarino in kurivo, 
vstopnico za kino in šolske potreb
ščine, pa še graditi stanovanja in to
varne in šole, kopati rude in še in še. 
Ko pa pride k tisti branjevki Metka 
kupit grozdje, se ves zadovoljen pre
seli v njen žep in hkrati upa, da bo 
za nekaj časa počival v njenem hra
nilniku.

Srednja stopnja:

6. novembra ob 8.53
7. novembra ob 14.05

CICIBAN - CICIFUJ
Sleherni Slovenec pa se zaveda, 

da je Zupančičev delež izreden. Go
voriti o njegovem pomenu in njego
vem prispevku v zakladnico sloven
ske besedne umetnosti ter obenem o 
njegovem dolgoletnem plodovitem 
sodelovanju v areni slovenskega kul
turnega življenja je mogoče šele na 
višji starostni stopnji

Glede na vse to se naša oddaja, 
kot more biti razvidno že iz naslo
va, ne bo ustavljala ob liku pesni
ka, kakršenje bil v celoti kot pred
stavnik kulturnega življenja svojega 
časa, pač pa ga bo predstavila kot 
pesnika, ki je znal živo, preprosto in 
lepo spregovoriti v verzih mladini, 
otrokom, in obenem kot človeka v 
vsej njegovi neposrednosti, kot očeta.

Da bi uresničili to zamisel in po
vedali v oddaji nekaj novega in še 
manj znanega o velikem pesniku, 
smo se obrnili na Župančičeve dru
žinske člane, njegovo soprogo in nje
gova dva sinova, ki sta zdaj že od
rasla moža. Njihovo pripovedovanje 
o umrlem očetu, o njegovih člove
ških lastnostih, o njegovem odnosu 
do otrok, o njegovem iskanju skriv
nosti otroške duše in vsem, kar more 
priti še v poštev v zvezi s tem, se bo 
nevsiljivo prepletalo med izbor nje
govih najlepših, otrokom namenjenih 
verzov.

Prizadevali si bomo, da bo odda
ja potekala kolikor mogoče jasno, 
tako da jo bodo otroci mogli razum
sko in čustveno brez težav dojeti. Po 
neuspeli oddaji pomladanskih pesmi 
slovenskih pesnikov bo to druga od
daja, ki bo posredovala pesniško 
tvornost, vendar se slabost lansltO? 
letne tokrat ne bo ponovila že zaradi 
tega, ker bodo vse pesmi, vključenS



I STRAN 3

v oddajo, Izrazito mladinske, vmesni 
tekst pa bolj življenjski in stvaren, 
kot je bil v omenjeni oddaji.

Oddaja o Otonu Župančiču bo 
bržkone mogla biti v pomoč šolske
mu delu, saj bo pojasnjevala glavne 
značilnosti njegovega lastnega pesni
škega snovanja, opredelila pa neko
liko tudi celotno dobo, v kateri je

.Višja stopnja:

Za Gradnikom je to druga oddaja 
jz literarnozgodovinskega ciklusa 
»Slovenska književnost med obema 
vojnama«.

Kakor prejšnja, bo tudi ta teme
ljila na kratkem izboru — majhni 
antologiji — iz pesnikovega dela. V 
njem bodo zastopane najrazličnejša 
pesmi posameznih »pokrajin« Koso
velovega pesniškega sveta. Izbor je 
seveda sestavljen ne glede na čas 
nastanka, a približno v tistem vse
binskem zaporedju, kakor ga suge-

Nižja stopnja:

Te oddaje se nekateri naši zvesti 
poslušalci morebiti še spominjajo, 
saj je bila pred leti že na sporedu in 
je pravzaprav izhod v sili, ker avtor 
dogovora za obdelavo predvidene 
teme, ni držal. Izbrali smo prav to 
oddajo iz našega arhiva, ker upamo, 
da se vsaj približno sklada z učnim 
načrtom, saj se nekako v tem času, 
morebiti malce kasneje, sučejo raz
redni razgovori okrog važnosti in 
vrednosti dela, raznih poklicev in 
podobno; pa tudi zato, ker sodi v 
zvrst oddaj, s katerimi izzivamo ak
tivno sodelovanje poslušalcev. Pripo
vedovalec se obrača skozi vso odda
jo neposredno do njih, jih ogovarja, 
in sploh plete razgovor tako, da nji
hova osebna prizadetost vse bolj in 
bolj rase.. Zaželeni stik najbolje 
vzpostavljajo slušni efekti, ki so z 
dogajanjem funkcionalno povezani. 
S p-omočjo teh efektov spremljajo 
otroci poštarja na njegovi vsakdanji 
poti, saj z njimi ugotavljajo, kje se 
je ustavil, oziroma kaj počno tisti, 
ki jim je pošto prinesel.

»Uganite, kje zdajle sem!« Ta 
uganka bo za tega ali onega poslu
šalca najbrž malce težka, saj naj bi 
po ropotu telegrafskega stroja ugoto-

Srednja stopnja:

Reportaže iz delovnih kolektivov 
želijo podati strnjen pregled naših 
proizvodnih dejavnosti od surovin
skih in energetskih virov do proiz
vodnje potrošnih dobrin. Na podlagi 
Ogleda neke konkretne tovarne, pod
jetja, rudnika, hidroelektrarne itd. bi 
seznanili šolarje s širšim pomenom 
je ali one proizvodnje. Iz tega širo
kega področja smo za oddajo, ki bo 
f|. in 14. novembra, izbrali hidro- 
j&jitralo na Mariborskem otoku. Ng- 
ilov smo ji dali »Mavrica nad je

ži vel, kolikor je bilo mogoče d tem 
poslušalcem na srednji stopnji sploh 
govoriti. Razen tega bo mogoče iz 
oddaje razbrati še nekatere značil
nosti pesniškega ustvarjanja nasploh. 
Govora bo o tem, kje se prebuja 
pesniški navdih, kako se oblikuje, 
kako prerašča v tisto, kar pesnik ob
javi in kar je mogoče imenovati do
vršena umetnina.

4. novembra ob 14.05 
6. novembra ob 8.55

rira Anton Ocvirk v prvi knjigi pe
snikovega zbranega dela.

Esejistično pisani komentar, ki 
uvaja poslušalca v Kosovelov pesni
ški svet ter spremlja in povezuje po
samezne pesmi, ne skuša povzemati 
njihove vsebine. Kolikor to vendarle 
dela. dela zato, da vsebino sooča s 
pesnikovo življenjsko usodo in s ti
stimi splošnimi družbenimi in du
hovnimi tokovi, sredi katerih se je 
morala skozi pesem ustvarjati pe
snikova osebnost.

9. novembra ob 14.05 
10. novembra ob 8.55

vil, da je reporter na pošti. A nič 
hudega, če mu bo to spodletelo, bo 
pa potem izvedel v preprosti in na
zorni besedi, da je pošta pomembna 
ustanova (saj opravlja telefonski, te
legrafski, denarni in pisemski pro
met, tudi Katarinca odda pošto za 
bolnega sošolca Lazarjevega Mihca) 
in da tudi poštarjeva služba ni 
lahka.

Po petju otroškega zbora uganejo 
poslušalci, da se je poštar ustavil 
najprej v šoli, da potem pošto trak
toristu (efekt), da preda brzojavko 
gospodinji, ki riba tla (efekt), da obi
šče zdravnika, lahko uganejo po opi
su in že ustaljenem »naslednji, pro
sim«, da ima denar za šiviljo (efekt 
šivalnega stroja), da se ustavi pri 
mizarjih (cirkularka) in da razveseli 
s pismom še bolnega Mihca. Ker je 
poštar prijazen mož, se na vseh svo
jih postajah pogovarja in tako otroci 
zvedo še to in ono o ljudeh in o 
delu, ki ga opravljajo.
# Oddaja je torej dovolj preprosta 

in upamo tudi dovolj razgibana, da 
bo pritegnila, dobro bo le. da bomo 
vzgojitelji kar med poslušanjem 
spodbujali učence k sodelovanju.

13. novembra ob 8.55
14. novembra ob 14.05

zom«. Hoteli smo ob njej pokazati 
pomen proizvodnje električne ener
gije za vse ntiše gospodarstvo.

Mariborski otok smo izbrali zato, 
ker je to ena naših največjih hidro- 
central in ker je bila zgrajena med 
prvimi po svobodi, z lastnimi silami 
in sposobnostmi. Ob njej lahko raz
ložimo pomembnost alpskih rek za 
proizvodnjo elektrike, rek z velikim 
padcem in z obilnimi vodami v po
letju, ko se V Alpah taja sneg la

imajo v istem času druge reke malo 
vode. Razložimo lahko pojem pretoč
ne elektrarne, to je elektrarne, iz 
katere mora vsa voda, ki priteče va
njo, po uporabi tudi odteči.

Nastane vprašanje, čemu služi 
veliko jezero? In ah so bile takrat, 
ko so vodo zajezili, okohšne vasi zelo 
prizadete?

Pred oddajo bi morali otrokom iz
popolniti predstavo turbin in gene
ratorjev — z ogledom različnih fo
tografij, s pogovorom o velikosti teh 
naprav itd. O možnosti in načinu 
prenosa tako velikih naprav itd

Nato se lahko pogovorimo, kako 
dejansko nastaja električna energija 
v centralah, kot je naša. Še vpraša
nje, kako hidrocentralo upravljajo? 
Koliko ljudi je tu zaposlenih in to bi 
bila potem v glavnem prva bežna 
predstava o hidroelektrarni in o 
njenem pomenu.

Tako smo vam našteli glavne 
točke naše oddaje »Mavrica nad je
zom«. Verjetno boste porabili nekaj 
šolskih ur, da se boste predhodno 
seznanili z naštetimi pojmi, oddaja 
sama pa bo znanje, ki so si ga otro
ci pridobili, osvežila in utrdila.

Višja stopnja:
13. novembra ob 14.05
15. novembra ob 8.55

ZIFGBEDiS MELODIJ 
V VEČKLMIU

Zadnjič je bilo govora o sozvoč
jih. Spoznali smo, da morajo pravil
no izbrana sozvočja lepo poudariti 
značaj melodije in prispevati k po
polnejši zvočnosti skladbe. V tej od
daji pa bomo spoznali še en način 
večglasja, kjer ne gre za podpiranje 
melodije s sozvočji, marveč za isto
časno združitev ali prepletanje več 
podobnih ali pa tudi precej različnih, 
včasih na videz povsem nesorodnih 
melodij, ki pa se vendar stepajo med 
seboj v skladno celoto.

Nižja stopnja:
IG. novembra ob 14.05 
17. novembra ob 8.55

KMERA PESMICA 
¥IM JE BOLJ VŠEČ

Radijske šole, ki smo jih pod tem 
naslovom v preteklih letih že imeli 
na sporedu, so imele, kot nam kaže 
veliko število pisem, precej uspeha. 
Ker je bilo zanje izrečeno že tudi 
nekaj želja, smo sklenili, da jih bomo 
v sporedu glasbenih šolskih ur za 
nižjo stopnjo uvrstili tudi letos.

Prva takšna oddaja bo 16. no
vembra (ponovitev 17. novembra.) V 
njej bodo otroci poslušali pesem 
»Mravlje gredo spat«.

Mravlje gredo spat — 
je jesen prišla, 
hladna megla lega, 

vsak je rad doma,

Posteljce rahljajo, 
da bo bolj mehko; 
pernice ravnajo, 
da bo bolj toplo.

Stisnejo se skupaj 
in zapro oči — 
ž(iaj pa naj le jnegla 
se čez gozd podi.. <

Na besedilo Neže Maurerjeve so 
to pesem uglasbili trije .slovenski 
skladatelji. Njih imena bomo pove
dali kasneje, potem ko nam bodo 
otroci poslali svoja mnenja o vseh 
treh uglasbenih pesmicah.

Ker nam bodo odgovori mladih 
poslušalcev dragocena pomoč pri 
ugotavljanju njihovega okusa In tipa 
otroške pesmi na današnji razvojni 
stopnji, prosimo vse vzgojitelje, da 
takoj po končani oddaji, ko so pe
smi otrokom še v spominu, zbero 
podatke in nam jih pošljejo na na
slov: RTV Ljubljana, Ljubljana, ra
dijska šola za nižjo stopnjo.

Srednja stopnja:

20. novembra ob 8.55
21. novembra ob 14.05

KAJ VSE SE 

ZGODI V EMI URI

Problem radijske šole z naslovom 
»Kaj vse se zgodi v eni uri« je po
vzročil v redakciji že prenekatero 
težavo. Po nekajkratnem odlogu v 
minulem letu smo z avtorjem na
posled vendarle sklenili trdnejši do
govor za realizacijo zastavljene terne 
v letošnjem, vendar tudi tokrat ni 
bilo zaželenega rezultata. Tekst za 
oddajo smo sicer prejeli, vendar tako 
pozno, da oddaje .napovedane že v 
1. letošnji prilogi za 24. in 25. sep
tember, ni bilo mogoče pravočasno 
posneti. Glede na to smo bili prisi
ljeni na zamenjavo. V navedenem 
tednu je prišla na program oddaja 
o srednjeveškem mestu, predvidena 
za 20) in 21. november, izven oddaje 
»Kaj vse se zgodi v eni uri« pa smo 
uvrstili na njeno mesto. Čutimo dolž
nost, da se opravičimo bralcem naše 
priloge zavoljo te nenadejane spre
membe.

Vsem, ki zapisa v oddaji še niste 
prebrali, ga posredujemo vnovič, to
krat v iskrenem prepričanju, da bo 
oddaja naposled vendarle prišla v 
program in dala, kar je njen namen.

Za prizorišče smo izbrali Ljublja
no. Naša želja je bila pokazati, kako 
poteče ena sama dopoldanska ura v 
tem mestu. Kaj se dogaja v tej uri 
na živilskem trgu? Kako poteče v 
živalskem vrtu? Kaj je mogoče do
živeti na prometnem križišču? Pa v 
veliki trgovini? Kaj vse se zgodi v 
eni sami uri na železniški postaji? 
Kaj doživi nekdo, ki se odloči, da se 
bo natanko eno uro peljal s trolej
busom križem kražem po Ljubljani? 
In še in še. V tovarnah bobnijo stro
ji, v bolnišnicah potekajo operacije, 
v šoli škripajo peresa, v porodniš
nici sta zavekala dva nova prebival
ca našega mesta ...

Naš namen je bil ujeti samo ne
kaj drobcev iz tega širokega in bo
gatega življenja v Ljubljani kot 
enemu izmed naših mest. Biti želi 
samo opozorilo In samo spodbujanje 
za nova vprašanja pri mladih po
slušalcih: reševal jih bo seveda vsak 
sam v svojem krogu in v svoji živ
ljenjski dinamiki. Odločilnega poma* 
ba je pač zato, da se mu sploh prično 
odpirati oči zanje in si jih prične za
stavljati

SREČKO KOSOm

S P0ŠTMJEM ©B ¥MT B0 VBRT

MAVRICA MSB JEZOM
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Višja stopnja: 20. novembra ob 14.05
22. novembra ob 8.55

fiLUMIMJ

Ta nova oddaja iz serije repor
taž iz industrije nas popelje v to
varno aluminija Kidričevo pri Ptu
ju. Tu stoji naša velika tovarna alu
minija, ker so v bližini viri elek
trične energije — dravske elektrarne. 

Tovarna aluminija je namreč nji
hov največji potrošnik. Za pridobi
vanje aluminija so potrebne ogromne

količine električne energije.
Aluminij danes uporabljamo vse

povsod. Lonci, lahka športna kole
sa, letala, okenski okviri, nadgrad
nje pri novih ladjah, avtomobilski 
motorji in še in še bi lahko našte
vali.

Aluminij ima namreč pred žele
zom to prednost, da ga je laže obde

lovati in da ne rjavi ,ker si na povr
šini napravi zaščitno oksidno plast.

Reportaža skuša čim bolj narav
no podati in ilustrirati tehnološki po
stopek pridobivanja glinice in nato 
aluminija, poleg tega pa tudi poka
zati nekaj možnosti za uporabo te 
kovine XX. stoletja.

Nižja stopnja: 23. novembra ob 14.05
24. novembra ob 8.53

Višja stopnja:

27. novembra ob 14.05

KO SEM SREČKI SLKVICO LISIČK

V dneh pred 29. novembrom iz
vedo mali šolarji prvikrat kaj več o 
okupaciji, o našem narodnoosvobo
dilnem boju in o rojstvu nove Jugo
slavije. Zato bodi tudi naša oddaja 
dobrodošla ilustracija učne enote in 
razrednih razlogov, saj pripoveduje 
o tem, kako je dekletce pomagalo 
partizanom.

V gozdu nad samotno vasico ima
jo partizani dobro skrito svojo ti
skarno. Kurirji prihajajo in odhaja
jo in odnašajo v svoje enote polne 
nahrbtnike natiskanega materiala. 
Tako se vsako toliko Oglasita v teh
niki tudi Janez in Frenk. Pot ju 
zmerom vodi po samotah skozi goz
dove in prek grebenov, zato ni čud
no, da si ob pogledu na vasico pod 
sabo zaželita v mrkem jesenskem 
dnevu tople izbe in družinske do
mačnosti. A že zavoljo varnosti teh
nike se morata vsakršnim takšnim 
željam odpovedati.

Toda tistega dne najdeta v bun
kerju hudo bolnega tovariša. Nuj

no je potrebna zdravniška pomoč in 
kurirja jo bosta poskusila dobiti za 
vsako ceno, pri tem pa očuvati skriv
nost tiskarne. Pod noč se spustita do 
najbolj odročne hiše v vasi, najdeta 
v hlevu poldoraslo dekletce Slavico 
in jo pregovorita, da pripelje — mi
mo domačih — starega zdravnika, ki 
se na srečo mudi tu v svoji rojstni 
vasi. Akcija se posreči in v zahva
lo podari Frenk Slavici petokrako s 
svoje kape. Toda ob tem darilu se 
nekaj pozneje stvar zaplete Ko pri
dejo v vas Nemci rekvirirat, opazijo 
petokrako pri dekletcu, zato takoj 
seveda sklepajo na bližino partiza
nov; zaslišujejo Slavico in ji hočejo 
ali z dobrim ali s hudim izvabiti 
skrivnost. Dekletce se domiselno iz
mika in končno se ji posreči, da spe
lje Nemce na napačno sled. Tehnika 
je rešena, preselijo po jo vendarle, 
da se izognejo kakršnemukoli prese
nečenju.

Zgodba je preprosta in ji bodo 
poslušalci zlahka sledili.

Za mlade poslušalce bomo pred 
praznikom oddajali mladinsko ra
dijsko igro srbskega mladinskega pi
satelja Aleksandra Popoviča. Avtor
ja mladi poslušalci gotovo poznajo 
po radijskih igrah »Volk pred sodi
ščem«, »Povabilo na ples« in »Skriv
nost neke noči«.

V »Lisici« se je Popovia lotil te
žavnejše snovi iz časa NOB.

Nižja stopnja:

Ker odpade zavoljo praznika pet
kova oddaja, za ta termin nismo pro
gramirali novitete, ampak ponovili 
Kristine Brenkove »Aliz«.

Gre za otroka, za Katarino, čute
če in ponosno dekletce, ki pred do
brimi razočaranji rado zbeži v lepi, 
bogati svet svojih sanj. V njem je 
srečna, v njem ji domišljija ustvarja 
vse, kar si želi.

Katarina se vrne tisti večer iz 
šole molčeča in zagrenjena. Dedku ne

Srednja stopnja: 27. novembra ob 8.55
28. novembra ob 14.03

ZG0DEE IZ MUZEJR NG3
Šolska ura je samo ponovitev za 

čas pred 29. novembrom.
Lepo, pripovedno je v tej oddaji 

naslikana podoba naše narodnoosvo
bodilne borbe. Seveda so v eni sami 
šolski uri lahko prikazani le utrinki 
iz tistega časa, zato je sprehod skozi 
muzej NOB pretehtana zamisel. Ta
ko se lahko za hip ustavimo ob važ
nejših spominih in z najbolj skopimi 
potezami oživimo junake, dogodke 
in cilje narodnoosvobodilne vojne.

Največji muzej NOB je v Ljub
ljani, vendar se to pot ustavimo na 
Štajerskem, v Mariboru in se spom
nimo tistih dni, ko so hoteli Nemci 
narediti to deželo nemško. Vdor 
Nemcev, prvi upori in požigi nem
ških avtomobilov, nato prve areta
cije, mučenja in streljanje, prvi akti
visti in prvi denuncianti. Pred njimi 
se umaknejo zasledovani aktivisti v 
gozdove. Pomoč ljudstva.

Spomin na Slavo Klavora, spomin 
na talce — ohranjena so njihova pi
sma in zadnji pozdravi.

Spomin na Pohorski bataljon, pri
hod in pomoč XIV. divizije. XIV. di
vizija prinaša svobodo. Žrtve so hu
de. Med njimi pade Karel Destov- 
nik-Kajuh. Njegove pesmi živijo.

Po hudih bojih je prišla svobo
da. Nihče izmed nas in prav mladij 
na, ki te borbe ni doživljala, naj ftč 
pozabi velike borbe in velikih žrtev 
za današnje življenje!

Mladim poslušalcem se bo vse to 
zdelo kot pravljica. Obrazložiti jiih 
jo treba nekatere specifičnosti boja

na Štajerskem, posebno še zapleteno 
vprašanje nemčurstva, ki se je v ta- 
mošnjih krajih najmočneje poka
zalo.

Jasno je, da oddaja o vrsti do
godkov sploh ne spregovori, ker so 
bodisi stranske narave ali pa pre
več zapleteni, da bi jih bilo mogoče 
obrazlagati. V njej bomo, kolikor je 
le mogoče, govorili tako, kot da po
slušalcem na srednji stopnji poleg 
splošnih pojmov o našem narodno
osvobodilnem boju in revoluciji ni 
nič znanega. Naš osnovni namen je 
te splošne pojme in vtise samo raz
širjati, ne pa tolikanj razlagati spe
cifično štajersko problematiko in do
gajanje.

mara povedati, kaj jo je bilo priza
delo. Šele ko skupaj prebirata leksi
kon in ji dedek razlaga in naletita 
na besedo »azil« kar pomeni varno 
zatočišče preganjanih, zažarijo de
kletu oči; našla je nekaj, kar potre
buje: zatočišče. Vendar še nima 
predstave, kakšen naj bo njen azil. 
Pa ji ga pričara dedek, ko ji pripo
veduje o samotnem belem otočku 
sredi morja. Doslej se je sam po
gosto zatekel vanj, zdaj ga podari 
Katerini. In v sreči, da je dobila, 
česar je trenutno tako potrebna, pove 
deklica dedku, kaj jo je bilo tistega 
popoldne tako prizadelo. Razočarala

Učenci Šolskega centia za kovinsko stroko 
in obrt lesne stroke v Škofji Loki

izdelujejo v svojih delavnicah po naročilu:
• priprave za terensko merjenje
• paralelne primeže, kladiva, šestila
• omarice za orodje (raznih velikosti)
• peskovnike
• kompletiraJo material za Izdelavo brodarskih mo

delov ž notranjo in zunanjo vgraditvijo motorja
Vsa naročila sprejema ravnateljstvo Centra.

Junakinja te igre je hči policij
skega uradnika, ki vneto služi oku
patorjem. Dekletce mora zaradi oče
tovega izdaj alstva in posebnega po
ložaja, ki ji ga to ijdajalstvo prinaša, 
trpeti prezir svojih vrstnikov. Poleg 
sramote zaradi očetove službe pa se 
v njej oglaša tudi globlji občutek 
solidarnosti z uporniškim duhom, ki 
se razodeva v ravnanju njenih vrst
nikov. Vse to jo privede do drznega 
dejanja: kot hčerka policijskega
uradnika sme prihajati v urad, kjer 
na skrivaj izmika papirje z očetove 
mize in jih odnaša k partizanom. 
Seveda si policisti na vse kriplje pri
zadevajo, toda vse zaman. Šele ko 
spravijo svojega vohuna v partizan
sko enoto, se stvar polagoma razkri
je. Sledi buren obračun med hčerko 
in očetom; v brezdušnem uradniku 
se lomijo očetovska čustva in obrat
no, otroška ljubezen ne more pre- 
vpiti zvestobe izbranim idealom.

Igra poteka v vseskozi napetem 
ozračju, je pa hkrati pisateljsko pre
čiščen primer junaštva mladih lju
di v tistih težkih dneh. Kot taka bo 
prav primerna za dan pred praz
nikom.

1. decembra ob 8.53
mi

jo je Alena, sošolka, ki je od nje 
prepisala računsko nalogo, a tega ni 
hotela priznati — in razočarala jo 
je učiteljica, ker je dvomila v njeno, 
katarinino poštenost in resnicoljub
nost.

S to izpovedjo je med dedkom in 
Katarino "spet vse čisto. In da po
zabita grenke nevšečnosti, ki jih pri
naša življenje, se umakneta, dokler 
ne pride mama, na samotni beli 

-Otok.

V Katarininem azilu je vse čudo
vito lepo. Sedita na marmornatem 
stopnišču, predajate se soncu, gleda
ta čebele, duhata sivko in poslušata 
melodijo, ki jo izvablja iz piščali 
deček, o katerem pravi Katarina, da 
je njen mlajši sin; ta dan ima celo 
dva sinova, ker ji je tako pač všeč. 
Potem prisede k njima še očka. De
klica se pogovarja z njim sicer vsak 
večer, ko ugasne mama luč, vendar 
samo na daleč. Tu v azilu pa je Ka
tarina tesno ob očetu in je srečna. 
Tako sanjarita z dedkom.

Tedaj zapoje na vratih zvonec in 
vrne oba s sanjskih poti v resnič
nost. Pred vrati stoji Alena — solz
na in skesana. Jutri se bo obtožila 
učiteljici. Katarino prosi oproščenja, 
prinesla pa ji je v dar svojo punčko, 
tisto, ki odpira in zapira oči.

Zdaj Katarina ne potrebuje več 
azila. Dedek ji ga bo-shranil, da se 
bo mogla umakniti vanj, ko ga bo 
spet potrebovala.

Zgodba je malce zahtevna, ker pa 
vemo, da more otrok globoko čustvo
vati tudi ob tem, česar ne razume do 
kraja, smo prepričani, da bo zajela 
male poslušalce tudi zgodba naše 
Katarine
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KAKO NAJ UČIM?
igli

Sem učitelj na osnovni šoli 
In sem vesel olJjšav, ki jih 
uvaja novi SP. Delitev besedi 
je poenostavljena; prislove lah
ko stopnjujemo kot pridevnike: 
bolje = boljše, više = višje. Kla
sičen nemški samoglasniški tri
kotnik je dobil slovenski značaj, 
tako imamo visoke in nizke vo
kale.

Ali je z imeni za delujoče be
sede na -alec, -ilec ozir. -avec, 
-ivec tudi tako? Lani smo morali 
vbijati v glave 1, letos pa ne ve
mo, kaj bi. Problem je tako zre- 
volucioniral pišoče,da ga niti 
blejski sestanek slavistov »na 
vrhu« ni mogel rešiti, dasi so 
imela nekatera predavanja že ta
ko zveneče naslove kot na kaki 
mednarodni konferenci, da je 
vprašanje, če so bila namenjena 
materinščini; zato bi jaz iz 
osnovnošolske perspektive težko 
sodil o njih.

Pred nedavnim sem poslušal 
Vido Tomšičevo, ki je krepko po

»Uvod v empirično 
analizo potrošnje«

Višja komercialna šola v Maribo
ru (pravzaprav naša naj mlajša pro
svetna institucija) ne skrbi samo za 
to. da prihaja v gospodarstvo prepo
treben komercialni kader, temveč s 
svojo gospodarsko komercialno knjiž
nico posreduje vsem zainteresiranim 
potrebna dela, ki obravnavajo naj
različnejše gospodarske probleme. 
Tretji zvezek te knjižnice ima naslov 
»Uvo'd v empirično analizo potrošnje«. 
Avtor tega dela dr. Ivan Turk. je 
zapisal v predgovoru, da je to delo 
nastalo na podlagi predavanj, ki jih 
je imel na Ekonomski fakulteti v Lju
bljani in da poskuša z njim vsaj pred
hodno izpopolnili vrzel, ker zaenkrat 
problemi empirične analize potrošnje 
v domači strokovni literaturi še vedno 
niso združeni v zaokroženo celoto.

Ne trdimo preveč, če pravimo, da je 
to delo izšlo pravi čas. Prav v seda
njem obdobju je namreč nič koliko 
razprav z vidikov, kot jih obravnava 
avtor, to je, kakšen naj bo razvoj po
trošnje in kakšen razvoj proizvodnje, 
kakšni so medsebojni vplivi, kaj po
spešuje in kaj zavira napredek in po
dobno. V svojem delu daje avtor od
govore na vrsto vprašanj, saj obrav
nava najprej pojem potrošnje (ki je 
resda včasih različno uporabljen), da 
Ije, kakšen je razvoj empirične ana
lize potrošnje, obravnava zelo na ši
roko faktorje, ki vplivajo na struk
turo potrošnje, govori o gibanju po
trošnje kot posledice sprememb nje
nih faktorjev in o gibanju ekonomske 
aktivnosti kot posledice sprememb po
trošnje. Ker podkrepljuje avtor posa- 
mezne trditve z zelo praktičnimi pri
meri, bo to delo razumljivo tudi za 
tistega, ki hoče vsaj nekaj vedeti s 
tega področja, nima pa morebiti po
trebnega predznanja, da bi res do po
drobnosti razumel, kaj pomeni ta ali 
ona formula. Avtorju velja pritrditi k 
njegovemu mnenju v zadnjem odstav
ku, ko pravi: -

»Le na podlagi ekonomske analize 
protrošnje je mogoče odgovoriti na 
vprašanja, kot na' primer, kako se bo 
občutilo v gospodarstvu znižanje ali 
zvišanje cen posameznih proizvodov, 
kakšno politiko osebnih dohodkov je 
treba voditi, da se v podjetjih ne bo
do kopičile zaloge neprodanega blaga, 
kakšno politiko osebnih dohodkov je 
treba voditi, da bi se preprečilo pove
čanje obtoka denarja itd. Le na pod
lagi ekonomske analize potošnje je 
mogoče postaviti realne zaključke o 
tem, kako spremembe v gospodarstvu 
povzročajo spremembe v potrošnji in 
kako obratno spremembe v potrošnji 
povzročajo spremembe v gospodar
stvu. Le dobro razvita ekonomska 
analiza potrošnje torej omogoča pra
vilno vodenje ekonomske politike.«

O tej temi je bilo, mimogrede re
čeno, tudi govora v razpravi na zad
njem skupnem plenumu Glavnega od
bora SZDL in Republiškega sveta sin
dikatov Slovenije. Knjižica, čeprav 
drobna, saj obsega nekaj nad 80 stra
ni, bo torej dobrodošel pripomoček. 
To znanje pa ni potrebno samo go
spodarstvenikom, ki vodijo gospodar
ske organizacije, temveč je pravza
prav potrebno slehernemu državljanu.

posvetil,

KNJIŽNE 
NOVOSTI__

Luc Menaše — »Avtoportret«. Pri 
Slovenski matici je pravkar izšla za
jetna razprava Luca Menaša »Avto
portret v zahodnem slikarstvu«. Slo
venci smo dobili prvo delo te vrste. 
Bralec sledi pobudam, ki so vplivale 
na postanek avtoportreta; po sistema
tični analizi avtoportretov obravnava 
dr. Menaše izpovedni moment in ka
tegorije slikarskih upodobitev, nakar 
zaključi z zgodovinskim razvojem. 
Avtorja odlikuje široka razgledanost 
tudi izven strokovnega območja, kul
tivirana beseda in slog ter jasno iz
peljane misli. Številne reprodukcije so 
pretehtano odbrane.

Anton Ingolič — »Mladost na stop
nicah«. Bržkone ne bo pretirano, če 
med sedanjimi pisatelji označimo In
goliča kot književnika, ki je v svo
jih delih težil najbolj dosledno slediti 
problematiki časa tako po motivih kot 
po odtenkih tipike določenega časa. 
V romanu »Mladost na stopnicah« — 
izšel je v zbirki Školjka — se je 
pisatelj posvetil v svet mladostnika, v 
svet današnje mladine, poizkusil je 
podati njen ritem življenja, miselnost 
ter konflikt z okoljem. Prav zato ro
man kljub določenim hibam ne bo 
pritegnil le odraslih in mladine, pe
dagog bo s svojega aspekta morda 
najbolj vesel zanimivega torišča, kot 
se ponuja v »Mladosti na stopnicah«.

Dr. Trifunovič in Sava Vukovič — 
»Šahovska začetnica«. Potem ko smo 
po vojni dobili dvoje knjig za začet
nike šaha izpod peresa dr. Vidmarja 
st., se zdaj v tretje srečujemo s »Ša
hovsko začetnico«. Tokrat gre za pre
vod Zvoneta Kržišnika, ki je dostoj
no prevedel »Šahovsko začetnico« dr. 
Trifunoviča in pokojnega Save Vuko
viča. Kvaliteta učbenika je nesporna. 
Čeprav so si vse zečetnice v marsi
čem podobne po metodi, razporedit
vi in nazornosti, velja za navedena 
delo še sledeča odlika: naloge za za
četnike so izbrane s posluhom za 
stopnjo dojemljivosti in za zmoglji
vost rešitev. V katerikoli začetnici se 
začetnik le informira o otvoritvah, 
vendar bi bila avtorja dolžna odbrati

Moderna galerija v Ljubljani je znova odprla stalno razstavo slo- take variante otvoritev, ki ne puste 
venskih slikarjev, kiparjev in grafikov. Bogat izbor najpomemb- ^Tkomprfmitiranrvarianti s^emJ

„ ...... — ------- :------------------- - nejših del in osebnosti domače likovne umetnosti daje prerez umet- ščnega gambita. Ce to malenkostno
pisem, računov, nekrologa ca v teh dveh delih razrp zgodovinski niSkih tcgeHt jn slogov od impresionistov do abstraktne umetnosti, izjemo pustimo vnemar, je avtorjema 
luščiti posamezni drobci. Iz anahronizmi. Tako bi tudi za berilo v nisnu! lezenj 111 __. ___ rl__ - treba priznati metodološko doslednost

domače povedala: upravljav’c,
zakonodav’c, pa se mi je zdelo, da 
govori po kranjsko. Toda tako 
govorimo v domačih besedah tu
di po celi Štajerski (smrkuc, 
smrkoc), seveda v trškem žar
gonu je drugače, toda narečja 
imen na -alec, -ilec še niso spre
jela, ker se zdi, da opisni delež
nik ni tako tvoren. Vsak narod 
ceni živi jezik, raziskuje narečja, 
ker iz njih črpajo pisatelji, nareč
ja imajo svoj zakonit razvoj, in 
če je vsem narečjem kaj skup
nega, bi tudi knjižni jezik, ki je 
zgradba nad njimi, ne smel po
dirati.

Fonetika, ki je pri nas naj
manj raziskana, bi še marsikaj 
odkrila. Dejstvo je, da je izgovor 
1 lažji kot r; pa tudi otroci go
vore ladirka namesto radirka. 
Prav tako je lažji v kot 1. V šoli 
že tako nehote siromašimo bogat 
vokalizem narečij in akcent; ni 
razloga, da bi to uganjali tudi s 
soglasnikom 1, kajti konec kon
cev gre za izgovor 1 v vseh od
visnih sklonih. Mislim, da prav 
osnovna šola položi temelje 
učenčevega pismenega in ustne
ga izražanja ter se zato učenci 
tu nauče več materinščine kot 
pozneje, tako da ne moremo pre
zreti izgovorjave in smo zato od
ločno na strani novega pravopisa.

Res imajo nekateri narodi z zgo- : 
dovinskim pravopisom velike te
žave, tako n. pr. Angleži uče sa
mo abecednik dve leti. Mi se z 
njimi ne maramo kosati. Nepo- | 
trebno je, da moram vedno pomi- | 
šiiti, ali naj izgovorim knjižno ;j 
plesalec ali po domače plesavc, ; 
ko je že Prešeren zapisal plesa- J; 
vec (Povodni mož), kar so mu se
ve vneti izdajatelji Poezij popra
vili, razen Kidriča.

O šolski izdaji SP se je že raz
pisal Ignac Kamenik, opozoril bi : 
le na Voduškovo misel, da razni 
znaki ob besedah v slovarju le 
niso tako dognani, tu preganjamo 
splošno evropske besede, tam . 
slovanske izposojenke. Mnogo 
bliže smotra pouka bi bilo, ako bi 
zraven kategorizacije navedli iz
vor n. pr. cuker (sanskrt, arab.), 
baviti se (sh.) ter bi tako odpadlo 
natolcevanje o pristranosti.

Naše pedagoške oči opazijo 
mnogo banalnih izrazov, ki so 
zbrani po kdove kakšnem kri
teriju, kajti tako ubogi z njimi 
pa spet nismo; nujni niso bili, 
sicer bi jih vsaj medicina že 
zdavnaj sprejela. V šoli naj bi se 
že od nekdaj govorilo spodobno 
in se bo tudi vnaprej, zato naj bo 
tudi šolska izdaja SP spodob- 
nejša. J. Zorko

Trubarjeva biografija
Kaj težko je očrtati biografijo Cio- Trubarja, Aškerčevo pesnitev in ro- 

veka, ki je živel pred štiristo leti. Iz man Mirne Malenšek, motijo pa brav- _______________ _____ HtroU HoilVi 7.P»r)finvinsk
se dajo izluščiti posamezni drobci. Iz anahronizmi. Tako bi tudi za oerno v ""TVT ‘V itreba priznati metodološko aosieonost

- ■ je ohranilo šoli namesto iz teh biografu raje iz- Za sole, ki bodo obiskale Moderno gaienjo ,pa je ugoden cas, saj in pedag0Šk0 jasnost. Knjiga je izšla

F. Ž.

Trubarjeve mladosti se -----------
samo nekaj njegovih spominov na bral odlomek iz Ruplove knjige, 
razne verske zablode njegovega časa, se odlikuje po zgodovinski vernosti 
tako da lahko samo z raznimi hipote- in dobrem slogu, 
zami logično povežemo tok njegovega 
življenja. Cim pomembnejši je posta
jal Trubar, tem več je dokumentov, 
ki precej natančno izpričujejo moti
ve njegovih dejanj. Tudi zavist, ki po
gosto spremlja njegovo delo, je na
rekovala nekaj pisem, ki osvetljujejo 
njegovo življenjsko pot. Tako se pred 
našimi očmi odkriva podoba resnega, 
neupogljivega, delovnega moža, dob-

so prostori stalne zbirke odprti od 10. do 18. ure. — Na sliki: Doli
nar: »Težko živijenj*e« (marmor, 1928)

»Pionir« v novi preobleki
neves«. —, ~~~ * *„nsrvn nrvp letošnie šte- niso bili doiemliivT pionirjem, vsaj prepotrebno bogato slikovno gradivo Citkemu delu velja naglasiti avtorjev
rega organizatorja, nasprotnika ozko- »pioiria« ooozaria na nove ob- ne brez pomoči starejših. Zato je ob besedilu, potem lahko ugotovimo, posluh za izobraženega, a v to smer
srčnega dogmatizma, pisatelja in pre- nriiema Ko na nrelistavamo me- ostala želja naj bodo prispevki pri- 'da je sestav slikovne in besedne vse- neukega mladega bralca, n

S&MB mmrnSli -nlegovo zninstv^ biografijo, vih sodelavcih, zatorej tudi novi kon- so šolarji^vedoželjni.^spjejemljivl

pri MK.

Dr. Miha Likar — »Glivice«. Z
»Glivicami« je Likarjeva trilogija po
stala zaključena celota. Zasluženo pri
znanje, ki ga je avtor deležen za »Vi
ruse« in »Bakterije«, velja v isti me
ri za pravkar izšlo knjigo. V tako bo
gatem obsegu še nismo imeli na Slo
venskem tovrstnih poljudnoznanstve
nih del, še posebej pa je razveseljivo, 
da je trilogijo spisal domač avtor.

to
nazorno raz- 

bogatem slikovnem ponazo- 
ne nazadnje poslu za lepo ob-

ko
za

.7 u' centi ’ vse od prirodoslovja v najširšem po- prostora, ----------- --------
Ze ob koncu prejšnjega stoletja je e^edn0 prelistamo letošnjo števil- menu besede do leposlovja, praktič- beli umetnosti« pa je naravnost ne- ljudje.

jeni dokaj prostorno, v težnji po ko služi solnikom kot koristno poma- 
estetskem učinku, vendar na račun galo. Tudi »Glivice« je natisnila Mla- 

ureditev članka »o črno dinska knjiga v zbirki Priroda in
začel zbirati gradivo pastor Theodor 
Elze, nato je sledil prof. Franc Kid
rič, v današnjem času pa prof. Mirko P

:o, velja omeniti, da je lanski letnik nlh napotil In športa, 
prinašal dokaj kvalitetne prispevke Najprvo o oblikovni 
(ki zaslužijo vse priznanje), vendar tošnje številke. Ce se

pinti prve le- 
ustavimo ob

pregleden.
Vsebino prve številke začenja s 

Pavčkovo pesmico »Prvič v šolo«. Med domačimi leposlovnimi novi-
RnnfO Facinii ip iz nabranih drobcev zasluzijo vse priznanje;, vciiaai tosnje v^c &c v\ - »r tp+ami zarinipea ča^a ie naletela na
festa^ ogledalo Trubarjevega življe- na taki stopnji, da nekateri sestavki dejstvu, da je za pionirsko glasilo OPisu »Tovarne dušik^Ruše« Nevem * ^fief Jakopin za-
nja in dela.

Knjiga za tistega, ki spremlja raz
voj slavistike, seveda ne pripoveduje 
čisto nekaj novega, saj je bilo gradi
vo sproti publicirano. Prijetno prese
netilo pa bo morda to, da se znan
stvena neoporečnost druži s tako lah
kotnim načinom podajanja. Tok pri
povedi je lepo urejen in miren, s po
datki in odlomki iz Trubarjevih del 
se menjavajo pojasnila in celo doga
janja, tako da branje ni suhoparno in 
ubijajoče. Na nekem mestu se je pi
satelj biografije celo opogumil rekon
struirati dramatičen razgovor med 
Klombnerjem in Trubarjem. Ruplov 
rahlo starinski slog se dobro ujema s 
predmetom obravnave. Slovenci ima
mo doslej že dve umetniški biografiji

Brane Dolinar — »Druga enajstmet
rovka«. Povest za mladino, čas doga
janja — sedanji, povojni; kraj doga
janja — kos Ljubljane. Mladinska po
vest pove o partizanski siroti, ki 
spremlja vse dobro, pa tudi slabo, 
kar prevzema današnjo mladino, ce
lotno delo pa preveva zaupanje v 
mladi rod, mladostni optimizem. Šte
vilne dogodivščine je Dolinar živah
no oblikoval, vnesel je tudi vzgojni 
moment. Knjiga je izšla v zbirki 
knjižnice Sinjega galeba.

** fetc 1 c-kusee« •Sufefki'.■ Hfiia fcc-sv -- 
jem • PUm 0
-e?#t7 f*»tW»U= — si Hafivhi 
9 Krtiihz Miiivrs 'in ‘jiuoi 9

s Sitar le sedanji čas v luči avtomobilskihmativno enostaven delež. s. oltar je _»ivrntnri-
nanizal nekaj zanimivih primerov ?fsro°Tlet0/sCe ® 2? Mk?atkometražnega
Za Urfružben6°vzgo^bo na^d^emfjM filma) šel po poteh humorja in sa-
stopnji skrbel Jemšek Marjan, ki bo I ’̂sai?.0Ja^00tpl S re?nn zavzetostjo
n^^IjTJfln1zlmSdrruibneimutegenlirn™ odSkorsedanjos«.”ljum z^napa- »Tudi organizem družbe utegnejo na L-arn4 c+rannntmi linrfi ki so komer-
pasti bR0I||:;.aPUAi1ennk;13e GPerioričV1e cia^mu komfmU^na ' ljkubo° pozabili Veia Brnčičeva, Alenka Gerlov č j etično_SOCjalno osnovo svojega
kratko spregovorila »O čr^° vj*1 časa in družbe. Nemara delujeta oba 
umetnosti« — grafiki vendar nezah- osrecJnja lika _ šofer ln njegov -go- 
tevno, toliko da bi informirala pio Epo(lar _ kontrastno, po vsebini in 
mrje o tej zvrsti m jih pridobila za zaključku klasično pripovedno, z 
tekmovanje, Wer bi. p0'H*11., Ivf dramatičnim efektom ob zaključnem 
rodošel? zam' bo »Londonski Tower« Priz°™- Toda. p0 sl°šu Pisateljica

(Nadaljevanje ž 2. strani)
). Upravitelj šole zbere za ko- 
lisijo osnovne podatke o učite- 
evem delu in njegovih vzgojno 
:obraževalnih uspehih, ki jih je 
□segel v določenem ocenjeval- 
em obdobju. (Glavne podatke 
m da učitelj sam.) Te podatke 
opolnjujejo še: šolski upravitelj, 
astopnik zavoda za prosvetno- 
edagoško službo in zastopnik 
□Iškega odbora. Komisija si lah- 
o za posamezne primere poišče 
idi dodatno mnenje drugih po- 
ameznikov ali organizacij, ki po- 
najo učiteljevo delo.

Ko komisija zbere poglavitne 
lemente o kvaliteti in uspehih 
ela posameznih članov učitelj- 
cega zbora za določeno ocenjeval- 
o obdobje, sestavi predloge ocen 
a jih predlaga učiteljskemu ko- 
aktivu na šoli v obravnavo.

Učiteljski zbor prouči ocene 
'osameznih učiteljev ter jih odo- 
ri ali vrne komisiji s predlogom, 
a vnese določena dopolnila m 
premembe. Ce se posamezni pro- 
vetni delavec ne strinja z oceno 
lela, ki jo je pripravila komisija 
n učiteljski zbor, lahko vloži 
igovor pri šolskem odboru. C> re- 
itvi ugovora odloča šolski odbor, 
:i po zaslišanju komisije ugovor 
tli zavrne ali pa ga da v ponov- 
io obravnavo učiteljskemu zboru.

Delovanje in trajanje dela ko- 
nisije določa pravilnik o delitvi 
»sebnega dohodka, ali poseben 
Jravilnik o delu komisije za oce
njevanje. .

O sestavi in delu komisije bi 
norali povedati še nhslednje: Ko
misija naj bo sestavljena tako, da 
lodo člani zmožni kar najobjek- 
•ivneje oceniti strokovno in 
metodično-didaktično stran pou- 
ta. Le-te bodo morale kajpak

ocenjevati po enotnih vidikih, ki 
morajo biti znani vsem prizade
tim.

Kvaliteta dela je kompleksna 
in je ne bomo ugotovili ter oce
nili slučajno, ampak po urejeni 
poti — po nekem sistemu in or
ganizirano. Za tak način pa. naj
prej zberemo potrebne podatke, 
jih uredimo v določene kategori
je, nato jih razčlenimo in končno 
razložimo ter ocenimo (evidenca 
— kategorizacija — analiza — in
terpretacija — klasifikacija).

Komisija bo torej najprej 
zbrala ustrezne podatke o vsa
kem posamezniku na zavodu. 
Najracionalneje bo, če bo že prej 
sestavila v ta namen ustrezen 
obrazec, v katerem bodo stalni in 
dopolnilni podatki. Kvaliteto bo 
cenila po nakazanih vidikih.

Taka naj bi bila torej v glav
nih obrisih pot pri ocenjevanju 
kvalitete dela. Gotovo pa bodo pri
šle v njenem okviru v poštev še 
nekatere metode: za oceno učnih 
ur bodo potrebne hospitacije z 
opazovanjem, za oceno znanja 
učencev metode preverjanja zna-

dr. Tarmana pritegnil. Na koncu zve
mo še o akvariju, pa tudi o obetu, 
da bo Ljubljana dobila akvarij. Za 
zaključek še pionirjeva pošta, uganke 
in zanke ter napotilo, kako si lahko 
pionirji sami izdelajo košarice. Do
volj pestro, pa tudi zanimiva bera.

posluži modernega prijema, več- 
aspektnega podajanja in selektivne 
sintakse, vendar s nrimesjo natura
lizma in slanga. Nekatere stilne ne- 
prečiščenosti v smislu funkcionalno
sti besede in situacije ter kompozi
cije slabijo zamisel in ji ndv-ameio 
težo globine. Neizdelanost detajla.

Prav bo, ako ob koncu izrazimo marveč poglobljena izdelanost celote 
željo, da bi izbral uredniški odbor kot organskega dogajanja je na me- 
za vsako številko tudi kakšen leposlo- stu. Tematično je Jakopinova obliko
ven ali življenjski prispevek s pou- vala novo. doslej nenačeto gmoto po
darjeno etično osnovo. Ne gre za mo- dobnega življenja, zastavila je vrsto 
raliziranje, marveč za potrebo, da etičnih vprašani v klooki vsakdanje- 
takšen list nudi poleg raznovrstnih ga življenja. -Žarometi- so prvenec, 
informacij, izobraževalnih prispevkov ki po problematiki in prizadevnosti 
in slično tudi etičnovzgojno gradivo, presega oblikovno plat romana- Knji- 
ki noseaa v posameznika in družbo, ga je izšla v zbirk* Skoljkja 7 ooiemo

G. Lidije Osterc.
1 -o S

Izšla je 1. številka nove slovenske revije za film in
»Ekran«

Njegoš in Mažuranič 
v knjižnici »Kondor«
Petleseti zvezek knjižnice Kondor nito domoljubno svežino, je Njegoš 

prinaša kar dvoje najpomembnejših izoblikoval s samorodno klenostjo' živ- 
del srbohrvaške književnosti. Nje- ijenje Črnogorcev v mnogoobrazni, a 
gošev »Gorski vijenac« in Ma- strnjeni podobi; oba pa sta z izred- 
žuranovičgv ep »Smrt Smail age Cen- no ustvarjalno potenco oblikovala je- 
giča« — oboje v originalnem jeziku, z dro problema — narodna samostojnost 
izbranimi odlomki, vmes pa interpre- in svoboda — okoli katerega je zra- 
tacija, ki povezuje speve tako, da se sla izklesana umetnina kot odraz 
dijak lahko seznani s celotno vsebi- skupne miselnosti. Spremno besedo 
no. Obe umetnini, tako Mažuraničeva ter si0Varček manj znanih besed, poj- 
kot Njegoševa, sta visoka pesem na- nnnisai Tanko Ju-
rodnoosvobodilnih bojev in svobod- " i - ” 1 J „

+ i ■ nemu človeku. Ce je Mažuranič po- rančič. Poleg fotogiafij najdemo v 
televizijo vzel -snov lz časopjsnih vesti in j0 knjigi umetniške ilustracije Marija 

svojsko oblikoval ter prežel s pleme- Preglja in Rika Debenjaka.

NOVE PEDAGOŠKE PUBLIKACIJE
Dr. Palel Karlin: Nemščina 

za tehnike
stavkov je .opremljenih z opombami, sestavil dr. Pavel Karlin s sodelova- Franc Kvaternik: Fizikalni priročnik 
ki prinašajo nemške oziroma sloven- njem Manca Štor, izdala pa jo je Dr- Knjiga Franca Kvaternika je do-

mMim iSsSSsi
S temi smernicami, ki SO name- in Strokovnjakom, ki sicer ob- _y 80 Skoraj samo besede, izdal drobno knjižico Romana Ober- sestavil priročnik, ki naj služi učen-

dretam 5nl nn ni ra- y^a<^a3° osnove nemškega jezika, ima- ki hb »Nemško-slovenski slovar« dr. lintnerja »Problemi dodatne pomoči v cem za sistematično in metodično re-njene vsem vrstam SOI, pa m za jD pa težave pri branju tehničnih Franceta Tomšiča (IV. predelana iz- praksi«. Delo je namenjeno predvsem ševanje fizikalnih nalog. V knjigi je
ieto vprašanje enooddelčmh in tekstov zaradi specifike strokovne ter- daj a, 1959) nima ali pa imajo tam dru- osnovnošolskim učiteljem pri praktič- zbirka nalog iz mehanike, kalorike,
maniših šol Zato nai sveti za rninologije. Ta namenski značaj dela, oziroma za strokovne primere nem delu in izpolnjevanju nalog re- elektrike in magnetizma ter optike.
šolstvo pri občinskih ljudskih Od- J^di10posehnoe Sevih- "ca^razfe^a v dU^vVr- fifkŠko ^nSilteSf negSf1^
» • i i« _• i v-vz-volr-vrti i'7f3 VOGitott ,i rv,n4-/-v«4^ • i,— j t ^„ j   . j. : + o ■— TP>mTr«-,x a •  1 - i_ » trom cfmznri mrtrvr n H-rntfrHoniV-, 1*1 Jborih čimprej poskrbijo za rešitev učno metodo: knjigo je razdelil v tri vem govori avtor o družbenih in pe- jenih problemov in nato nekaj nalog.

organiriranf^šo^na^svojenfob- t1™n1Sr(arSueWurtb“a^rs\vaPanru- sk?;!® ^“"^omočri^oS ”£vLrnem
močju, ker V teh ustanovah na- darstva, kemije, elektrotehnike, lesne nirji) pri izpopolnjevanju svojega zna- problemu ter o načinu poučevanja, so označeni odstavki ali cela poglav-
iroRonih nrinciDOV ne moremo do- industrije, plavžarstva, strojništva,'pa- nja ter pri razgledovanju po stroki - Drugi obširnejši del osvetljuje smoter ja, ki so namenjena strokovnim šo-
veaeni p R Naeraievanie PiI;ne, lrl iizike), v drugem Pa ‘Hdimiadi kadri tehniških šol, ki in mesto dodatne pomoči v reformi- lam in niso za nadaljnje razumevanjecela uveljaviti. iNagrajevanje (jeiu je tehničnih člankov iz sodob- se pripravljajo za svoj odgovorni po- ram obvezni šoli, potrebe po dodatni snovi nujno potrebna. S tem se iz-
prosvetnih delavcev V takih usta- nih strokovnih revij in časopisov, V klic. Do svojem namenskem poslan- pomoči, odnos učiteljev do dodatne bor nalog, potrebnih za utrditev te-
rlvnh (kolikor niso priključene tretjem delu pa so prospekti in na- stvu je knjiga brez dvoma izjemno pomoči ter organizacijo dodatne po- meljnih fizikalnih zakonov,
IIUVUII i „ vodila O uporabi 13 tehniških izdelkov delo m predstavlja zametek prepo- moči. skrči, učencem, ki imain vpmatični šoli!) se lahko uredi s 
pogodbenimi odnosi.

u61® ln Predstavlja zametek prepo- ......... . ................................... ....................
za široko potrošnjo od avta do elek- treonega tehniškega slovarja, ki ga Knjižica ima torej predvsem fizike, na je dana možnost, daTse sami 
tričnega brivskega aparata, večina se- vsa« aan bolj pogrešamo. Knjigo je usmerjevalni značaj priročnika. izpopolnjujejo.

znatno
skrči, učencem, ki imajo veselje do
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Specializacija ali prehajanje?
Na široko so se odprla šolska 

vrata. Prvi dan so se zbirale pred 
šolo velike gruče staršev. Z otro
ki so težko pričakovali odločitve. 
»Kdo neki bo le učil mojega 
otroka?« so se spraševali.'Menda 
ob tem le lahko zapišemo, da se 
Starši vsako leto bolj ' zanimajo 
za delo svojih otrok. Ni jim vse
eno, kdo bo vzgajal in učil nji
hovega otroka.

Pojavlja se celo mnenje, da bi 
učitelje lahko izbrali učenci 
oziroma starši sami. Vse to na
rekuje, da se učitelji čim bolj 
izpopolnjujejo, postajajo dober 
vzgled, kakor je to napisal po-

Priprava in rezultati 
dveh dramatizacij

Pod tem naslovom je izšla v Mali 
pedagoški knjižnici drobna knjižica, 
ki govori o delu slavista v zadnjih 
razredih 'osnovne šole. Avtor posredu
je lastne izkušnje, ki jih je pri po
uku slovenščine vpeljal v zadnjih raz
redih osnovne šole z namenom, da s 
svobodnejšimi oblikami šolskega po
uka vzpodbuja učence k ustvarjalne
mu delu.' Avtorjeva pobuda je torej 
bila: zboljšati pouk slovenščine in 
vpeljati bolj sproščeno, sodobno obli
ko skupnega dela z mladino, kjer je 
odmerjena vzgojitelju predvsem 

^usmerjevalna vloga vodnika in orga
nizatorja. To je skušal doseči z dra
matizacijo dveh tekstov in sicer pesmi 
Mirana Jarca Sin in ljudske pripo
vedke Zgodba o katujškem kevdrcu. 
Oba teksta sta vključena v berilo za 
sedmi razred.

Ko piše o pripravi in rezultatih 
teh dveh dramatizacij, pojasnjuje av
tor najprej načrt in metodično obde-

znani pedagoški klasik Jan Amon 
Komenski. Starši sami, čeprav 
laiki, mnogokrat kar dobro ugo
tavljajo kvalitete učiteljevega de
la. »Ta je natančen, ljubi lepo 
obliko.« — »Oni je dosleden in 
pregleda sleherno domačo vajo 
mojega otroka. Snov razložj tako 
preprosto, da jo lahko dojame 
tudi moj otrok.« Huje pa je, ako 
poslušaš takele izjave: »Kaj ko
risti otroku poln zvezek domačih 
vaj, če ne ve, kje so napake.« 
— »Vprašan je bil le dvakrat v 
letu in niso mu dali možnosti, da 
bi oceno popravil.« — »Kako le 
more učitelj trpeti tako strahotno 
neurejen zvezek« — itd. Saj bi 
še lahko naštevali pozitivne in 
negativne strani učiteljevega de
la, ki ga navajajo starši. To je 
poglavje zase.

Naš namen je, da povežemo 
uvodne besede z nadaljnjo uči
teljevo izobrazbo. V prenekate- 
rem kolektivu zastopajo stališče, 
da je dobro in koristno, ako 
učitelj v nižjih razredih osnovne 
šole vsako leto prehaja iz niž
jega razreda v višji in tako v 
štirih letih najbolj .temeljito 
spozna otroka. Nedvomno bo res, 
da je tako dobro, ako upoštevamo 
le psihološko stran takega pre
hajanja. Toda drugo je vpra
šanje, koliko je lahko pedagog v 
nekem daljšem obdobju do dolo
čenega učenca objektiven. Menda 
ne bomo zanikali prakse tudi 
med učitelji. Več let, več prakse,lavo, potem pa obravnava vsako dra- moa v cv, acl, v^acaavoc,

learezultat|asvoie"akde'la P- ^temu" VSa:i V ^ PrVi d°bi P° študi-iu’ 
osrednjemu poglavju je avtor dodal
še kratek sestavek o pesmih učenca 
petega razreda in metodični opis o 
tem, kako je približal odlomek Cirila 
Kosmača Težka nedelja učencem 
osmega razreda.

Knjižica posreduje praktične re
zultate slovenskega vzgojitelja. Če
prav se avtor nikjer ne oddalji od ob
ravnavane snovi, ki jo posreduje 
stvarno, pregledno, v klenem, stilno 
racionalnem in živem jeziku, vendar 
se čuti med vrsticami njegova res
nična zavzetost in ljubezen do peda
goškega dela. Ta zavzetost je še po
sebej dragocena.

Imenovanje ravnatelja 
Zavoda za spomeniško 
varstvo v Kostanjevici
Pred kratkim je bil v novomeškem 

okraju ustanovljen Zavod za spomeni
ško varstvo s sedežem v Kostanjevi
ci, ki je poznana kot najkultumejši 
kraj na Dolenjskem, saj je bil tam 
že drugi simpozij mednarodnih kipar
jev. Ustanovitelj tega zavoda so vse 
občine v novomeškem okraju. Sousta
novitelji so pooblastili ObLO Videm- 
Krško, da imenuje ravnatelja zavoda. 
Oba zbora obč. ljudskega odbora sta 
na skupni seji 15. IX. imenovala za 
vršilca dolžnosti ravnatelja, znanega 
prosvetnega delavca iz Kostanjevice 
tov. Jankoviča Jožeta Strokov
no delo pa bodo izvrševali priznani in 
usposobljeni strokovnjaki.

učitelj z entuziazmom oprav
lja vse naloge. V tem prvem, 
plodnem času si on poišče tako 
metodo dela v razredu, ki je zanj 
najbolj uspešna. Res je, da med 
metodami izbiramo, dokler uči
mo. Nekje pa sem prepričan, da 
mu je med mnogimi metodami 
dela v razredu le ena domi
nantna.

Nastane glavno vprašanje, ki 
naj vzbudi polemiko. Gre za 
dvoje: kaj je bolje: da učitelj 
prejadra vse razrede, od prvega 
do četrtega, ali pa se specializira 
za določen razred?

Pravimo, da se rodijo elemen- 
tarke in je res, da je prav malo 
moških elementarcev. Vemo pa, 
da je s pedagoškega in psiho
loškega vidika silno pomembno, 
kdo otroka uči v prvem razredu. 
Biti mora mati, poosebljena le
pota, človek, prežet z moralnimi 
in estetskimi vrlinami, ker jih 
potem zna presajati tudi na otro
ke. Se posebno pa mora poznati 
otrokovo psiho na tej stopnji in 
biti pripravljen na individualno 
ravnanje z otroki. Ali je potem

dobro in upravičeno, da neki 
šolski upravitelj po vsej sili želi 
uveljaviti sistem prehajanja, ker 
naj bi pač učitelj poznal delo v 
vseh štirih razredih? Zdi se, da 
pri delu elementarke prevladuje 
vzgojni moment, ki je seveda 
tesno prežet z učnim.

Vsi elementarci bodo kaj radi 
pritrdili, da njihova pot, pred
vsem v začetku, ni nič kaj rož
nata in da je mnogokrat potreb
nih več napornih let, da si 
pridobijo tako metodo z otroki, 
s katero uspejo. V prvem letu je 
nadvse pomembno, da si šola 
pridobi tudi otroka. Nadobuden 
učenček komaj čaka, da pohiti 
naslednji dan v šolo. Po zaslugi 
dobrega elementarca je to lahko 
koristno za vse nadaljnje šolanje.

Ravno tako je tudi v drugih 
razredih. Kako je torej s speci
alizacijo za posamezne razrede? 
Smo zanjo ali nismo? Kaj o tem 
mislijo otroci? Škoda, da ni pri 
roki ankete. Če se spomnim na 
lastno mladost, moram reči, da 
sem si sprememb vedno želel. 
Poleg tega se otroci kaj naglo pri
vadijo na novega učitelja. Pozi
tivno je tudi to, da je delo 
slabšega učitelja dobro zamenjati. 
Kako bi bilo, če bi kar štiri leta 
učil otroka učitelj — flegmatik, 
katerega tori je enoličen in ubija 
otrokovo čustveno razgibanost?

Specializacija učitelja v do
ločenem razredu bi dala še nekaj 
več. Med nami skoraj ni razisko- 
valno-znanstvenega dela. Ne štu
diramo naših otrok, niti ne 
poskušamo, kako bi jim kako 
snov bolje posredovali. Ali ne bi 
bilo laže, če bi učitelj ostal več 
let v nekem razredu, spoznal bolj 
podrobno razvojne posebnosti 
otroka na tej stopnji in potem 
tudi snov in njegovo izbiro pri
lagodil psihi otroka? Morda! 
Morda bi se potem izboljšalo 
znanje naših otrok. -o-

Uresničevanje 
šolske reiomie

Državna založba Slovenije je izda
la v Pedagoški knjižnici gradivo s 
pedagoškega posvetovanja na Bledu v 
oktobru 1960 pod naslovom »Uresniče
vanje šolske reforme«. V knjigi je 
objavljeno osem strokovnih referatov; 
uvodna dva sta posvečena splošni 
problematiki in temeljnim načelom 
šolske reforme (Vladimir Cvetko: Na
ša prizadevanja za uveljavitev šolske 
reforme; dr. Iva Šegula: Eksperimen
talno delo v LRS), ostali pa obravna
vajo posamezna specifična področja 
izobraževanja v novih pogojih našega 
družbenega življenja. Dr. Bronislav 
Skaberne piše o vzgojni misli v našem 
novem kazenskem pravu in o obrav
navanju mladoletnega prestopnika v 
šoli, Draga Humek' o sodelovanju 
učencev v okviru razredne skupnosti, 
Anica Dolanc o varstveno vzgojnih 
ustanovah kot obliki družbene pomo
či staršem pri vzgoji otrok, Karel 
Kos razpravlja o vlogi izobraževanja 
odraslih v sodobnem družbenem živ
ljenju, Milan Vrtačnik pa o mreži ob
veznih šol na Slovenskem v pretek
losti, sedanjosti in prihodnosti. Objav
ljen je tudi referat že rajnega peda
goškega strokovnjaka Gustava Šiliha: 
Pomen zgodnjega otroštva na člove
kov nadaljnji razvoj.

Po svoji problemski aktualnosti in 
tehtnem vrednotenju je celotno gra
divo s pedagoškega posvetovanja na 
Bledu take narave, da ne predstavlja 
samo dokument o prizadevanju za 
nove oblike vzgojnega in izobraževal
nega dela, temveč bo uspešno služilo 
vzgojiteljem kot vodilo za praktično 
uveljavljanje novih 
dela.

Mož velikega duha 
nas je zapustil

Vedno je tako — šele, ko ne- nanesla na njegova svojstvena 
koga zgubimo, se zavemo globine filozofsko gospodarska razglab- 
izgube. 10. oktobra, sredi jeseni, Ijanja, dragocene šahovske knjige.

za
oblik šolskega

je preminul prof. dr. ing. Milan 
Vidmar.

Vedno je tako — za tistimi, ki 
so se poslovili in so ostali veliki, 
ostanejo velika dela. Dela Vid
marja so zapisana širom sveta, v 
naših srcih pa živel spomin 
na moža velikega duha, izredne 
ustvarjalnosti in življenjske sile.

Kadar nam nekdo darežljivo 
poklanja sadove svojega dela, 
nam sipa dognanja znanstvenih 
raziskovanj, razmišljanj, se tega 
ovemo v polni meri šele tedaj, ko 
umahne ustvarjalna roka v ne- 
povrat.

Milan Vidmar — velik znan
stvenik, svojstven mislec in bri
ljanten šahist. Ime, ki bo spošt
ljivo zapisano povsod. Doma še 
posebej. Bodisi, ko bo spomin 
priklical njegov trud in zasluge 
za ljubljansko univerzo, bodisi 
tedaj, ko se bodo nizali številni 
naslovi znanstvenih del, študij, 
ekspertiz. Ali kadar bo beseda

Bil je širokega obzorja, eden 
tistih znanstvenih velikanov, ki 
je znal stati sredi sveta in živ
ljenja, spominjajoč na renesančno 
univerzalno razgledane ljudi, ki 
so mimo specialnega področja 
našli raznolika torišča svojega za
nimanja iz žive potrebe in živ
ljenjske sle. Nekoč je dejal: »Ne 
morem si predstavljati prvovrst
nega inženirja, ki ne bi poznal 
Shakespeara. Ne zadostuje samo 
smisel za tisto, kar neposredno 
delate, marveč imeti morate smi
sel za vse, kar vas obdaja«.

Spominjali se ga bomo tudi 
kot pedagoga, ki je vzgojil velika 
število strokovnjakov in znan
stvenikov. Spominjali se ga bomo 
kot prijatelja mladine, saj je po 
duhu bil vedno mlad; spominjali 
se ga bomo kot moža, ki je vzga
jal ljubezen do dela in je tudi 
sam izgoreval v ustvarjalnem 
zanosu.

Kako si postopoma nabavimo 
Orffov instrumentarij

Uporaba Orffovega šolskega 
instrumentarija, sestavljenega iz 
malih ritmičnih in melodičnih 
tolkal, ki ne zahtevajo posebne 
tehnične izvežbanosti in dolgo
trajne vaje, v veliki meri pri
speva k lažjemu in popolnejše
mu razumevanju glasbe, razgi
ba učence in poživlja ure glas
benega pouka. Zaradi svojih 
velikih prednosti se Orffov in

strumentarij danes uspešno 
uveljavlja skoraj po vsem sve
tu. Ko so ga pred petimi leti zače
li izdelovati tudi pri nas, smo ga 
gledali sprva z nezaupanjem, 
sčasoma pa je le začel prodirati 
v naše šole. Zal je prav takrat, 
ko je bilo zanimanje največje, 
tovarna »Melodija-« v Mengšu 
prekinila z izdelavo instrumen
tarija, tako da so ostali mnogi

| Ing. Vlado Svetličič
Dne 3. oktobra 1962 je v Mariboru 

umrl ing. prof. Vlado Svetličič. Več 
kot deset let je poučeval na Zel. ind. 
šoli Maribor. Deset in več let smo 
skupaj delali, smo bili vezani v skup
nem delu in prizadevanju, da bi iz
boljšali. poglobili in izpopolnili vzgo
jo in izobrajzbo mladine, ki jo je tako 
ljubil, da je žrtvoval vse svoje sile 
svetlemu cilju srečnega mladega rodu.

Redki so zavedni slovenski možje, 
ki so svoje mesto našli v borbah na 
solunski fronti s ciljem velike bratske 
slovanske države, redki so bili aka
demiki, da so se takoj po prvi sve
tovni vihri javno opredelili za idejo

komunizma po razočaranju, ki ga je 
doživel po rojstvu kraljevine. Zato mu 
je bila odvzeta študijska štipendija na 
Univerzi, do katere je imel kot borec 
prvenstveno pravico, tako mu je bila 
Univerza zaprta in absolutorij je 
prevzel na Češkem, skupaj s številni
mi slovenskimi študenti.

Neposredno pred drugo svetovno 
vojno vihro se je vrnil v domovino, 
ki ga ni prijazno sprejela. Čakalo ga 
je težko delo v domovini, ki jo je 
sesal fašizem, čakal ga ie zapor in 
OKU^atorsko vojno' sodišče.

Sele v obnovi domovine je zaži
vel z vso svojo vitalnostjo; njegovo 
strokovnost, vestnost in požrtvoval
nost, predvsem pa skromnost in to
varištvo so spoštovali in cenili vsi 
njegovi sodelavci.

Pri tem delu je kaj kmalu spo
znal, da je delo pri vzgoji in izobraz
bi mladine, plemenito delo v učilnici 
težka in odgovorna dejavnost, kateri 
se je predal zadnja desetletja svojega 
ivlienja. Vzgojo in izobrazbo ni tol

mačil kot delo v učilnici, temveč 
predvsem v delu z mladino. Z izred
nim veseljem je mladini posredoval 
lepote narave, ki jo je tako ljubil. 
Tako je neumorno deset let vodil 
šolsko počitniško zvezo in obkrožen 
z mladimi spremljevalci organiziral 
izlete v Julijske in Kamniške plani
ne. na Boč, na Kozjak in Pohorje.

Pred dvema letoma, ko je zbolel, 
smo ga pogrešali v učilnici, prenehali 
so izleti in pohodi v naravo.

Se bolj pa ga bomo pogrešali se
daj, ko ga je nar 'a dokončno od
trgala od nas, njeg' ih učencev in to
varišev. Njegova po; je končana, nam 
vsem pa ostane v trajen spomin živ
ljenje in delo vzornega učitelja, to
variša in prijatelja mladine.

Delo z Grilovim instrumentarijem prinaša v učilnice mnogo veselja — prizor iz vadnice v Osijeku

Pravni nasveti
VPRAŠANJE: Ali sme upravitelj 

osnovne šole zadržali učiteljico, ki je 
na prvi razpis dobila službo na drugi 

i?šoli?

P. M.

obvrznoftSvNče?rtem°rakzredu Osnovni pzno^t^ 
šoie? izpita

ODGOVOR: PO 8. točki odloka o

BM| SiliFiiivočasno javila šoli, na kateri službu- predmetnik za četrti razred. flsor^ brez strokovnega izpUa M Polnjeval zvončke lahko izvede-
je, da'je zaprosila na drugo službeno učnih ur na teden, če ni poleg tega mo ze velik del literature za Orf-
mesto' VPRAŠANJE: AH pripada učite- še honorarno zaposlen. Učna obvez- fov instrumentarij.

, , Ijici. ki je bila v bolniškem stanju nost se namreč zniža zaradi tega, da ge veisjG možnosti se nam od-
VPRASANJI: 1. Ali sme Hiti učno med šolskiml počitnicami, redni letni se tak uslužbenec lahko pripravlja nabavo altovskih zvončkov

osebje proti svoji volji premeščeno dopust v času yko traja na š0ii pouk? na strokovni izpit. Učna obveznost je Pioz naudvo anovsKin zvončkov
na drugo šolo? ODGOVOR' Učiteljici, ki je bila znižana le v prvih dveh letih sluz- (6130 din), ritmično skupino pa

2. Ali pripada učnemu osebju, ki vso dobo letnih šolskih počitnic v bol- bovanja. Ce tak uslužbenec sprejme (ghko dopolnimo še Z činelami
je začasno dodeljeno na 6 km oddalje- nigkem stanju, pripada letni dopust nadure ah honorarne ure, Pbt®™ > (2110 din) in lesoth (1470 din)
no šolo, dnevnica m prevozni stroški? po 26 61enu zakona 0 delovnih raz- njegova učna obveznost 22 učnih ur ^ i uui> in lesom amj. _

ODGOVORA: 1. Po drugem odstav- merjih (Uradni list FLRJ, št. 17-298/61), na teden. Od teh 22 učnih ur se !ah- Z instrumenti Orffovega In
ku 248. člena zakona o javnih usluž- in sicer glede na delovno dobo od 12 UPSnn uro na tlden. Strumentr rija se lepo spajajo so-
bencih je lahko učno osebje dodelje- do 30 delovnih dni. 
no na začasno drugo šola. Za tako do

ki poučuje predmetno v še
stem in sedmem razredu osnovne 
šole?

19.

učitelji praznih rok. S tem več
jim veseljem so zato pred ne
kaj meseci sprejeli vest, da je 
instrumentarij spet na razpola
go, a kaj, ko so se cene instru
mentov občutno dvignile. Mar
sikdo je zato brez moči obstal 
ob pogledu v cenik, saj skromna 
denarna sredstva mnogih naših 
šol ne dopuščajo večjih izdat
kov.

Vsem tem naj v tolažbo po
vem, da je eno osnovnih na
čel dela z Orffovim instrumen
tarijem s čim skromnejšimi 
sredstvi doseči čim več, zato si 
ni treba takoj nabaviti vseh in
strumentov, marveč samo nekaj 
najpotrebnejših, ostale pa si 
dokupimo v naslednjih letih.

Sprva se bomo morda omeji
li . na nekaj instrumentov za 
popestritev ritmične vzgoje: 2
para ritmičnih paličic (claves), 
trikot in tamburin brez kra- 
guljčkov (še boljši bi bil nekoli
ko večji ročni boben, ki ga pri 
nas trenutno ne izdelujejo), ki 
jim lahko pridružimo še sopran
ske zvončke, v začetku pred
vsem za učiteljevo uporabo, 
zlasti kot pripomoček pri uče
nju pesmi. Za vse to bi lahko 
plačali 11.530 din. Za ritmično 
delo bi potrebovali tudi ropo
tulje, ki se dobe v lični izdela
vi, a po sorazmerno visoki ceni 
(par 2690 din), uspešno pa nam 
jih lahko v začetku uporabljamo 

‘ napolnjene z rižem, drobnim 
semenjem ali peskom.

Pravo muziciranje se začne, 
ko si nabavimo še ksilofon 
(8540 din), ki bo prevzel 
ritmično-melodično osnovno 
spremljavo, medtem -ko bodo 
izvajali zvončki melodijo ali pa 
ustvarjali k pevskemu glasu pre
prosto, morda samo nekaj tonov 
obsegajočo protimelodijo.

Če pritegnemo k doslej na
vedenim instrumentom še meta- 
lofon (6520 din), ki bo s svojim 
polnim, dolgo zvenečim tonom 
poskrbel, da' se bosta srebrni glas 
zvončkov in nekoliko suhi zvok

eeZrsprejme Ta^redništvo™ Vse 'druge pranske žvegle (blokflavte), ki 
Ho«” ...... , Učne ure v takem primeru, ki iih jih lahk 'V začetku uporabljamo

zbor in šolski odbor šole, kjer je učno veznost tednikov v IV. razredu os- ^1rranmaUS2UubrnoeCučno obvlznfst^se tudi 1'amesto sopranskih zvonč-

ZAL0ŽBA MLADINSKA KNJIGA

Liub|ian(I “ ™ova ^
Obvešča šole in šclska upraviteljstva, da so izšli naslednji 
priročniki:
RAKUŠA-CHRISTOF:

Strojepisje, I. del
MILAN RADIN:

Opisna geometrija za strokovne šole, I. del
JOŽE ŽABKAR:

Matematika za 8. razred
JURIJ ZDOVC:

Nemška vadnica za 5. razred
Knjige dobite v vseh knjigarnah ali direktno pri upravi 
založbe, oddelek za prodajo knjig in listov, Ljubljana, Ti
tova 3.

osebje zaposleno. Taka dodelitev sme n0vne šole?
trajati najdalj do konca šolskega leta. 2. Kdaj lahko izredno napredujete, 

2. Učnemu osebju, ki je začasno ste v služt>i 01j k ix. 1953, strokov- 
dodeljeno na 6 km oddaljeno drugo ni izpit ste 0£raviii aprila 1959, v šol- 
šolo, pripadajo samo dejanski pre- skem letu jgsg/sg, 1959/6O in 1960/61 ste 
vozni stroški, nima pa pravice do ocenjeni z oceno »se odlikuje«, 
dnevnice . ODGOVORA: 1. Po 8. točki odloka

s v sta e ^defavc e " id v^fu^hV^ nos^Tt^Tir^list0 6°S
rirlfaih 'v^eolnih in nrosvetn«! znaSa učna obveznost učnega osobja

sift*, ss ,rr."fri PjacUni razred zakona o jat mr loea predmetnlk 2a posamezni razred. 
usiuzoencm. zakona o Ker ie v teh razredih razredni pouk,
spremembah ^n dopolnitvah zako°naO ^ posebej °bVeZnOSti
irn31h43U2/62)ŽbseenCdol(očbedo pflčah fn 2. KerHIfelpravm^slroitovni izpit 
napredovanjuSusltižbencev šoPl in dru- Ittej^^nL^ed^vame stmolri leS
vnnikeSOonosebnihddohodkihla:,večPrne Ocenjeni ste bili z oceno »se odlikuje«, 
.nfr^hiiaio Za šole in dru«e vzgojne zat0 lahko izredno napredujete šele po 
z^ode,3 k\ n^afo prnav?lnTovVZoS de- letih službe, torej aprila, leta
iitvi osebnih dohodkov, pa se določbe
o plačah in napredovanju zakona o _______________________________________
javnih uslužbencih še uporabljajo. V 
pravilniku o delitvi osebnih dohodkov 
se službena leta praviloma upoštevajo 
kot element stalnega dela oseHnega 
dohodka.

VPRAŠANJE: AH sme krajevni
urad vzeti sobo v stanovanju, ki je 
bilo z odločbo ObLO dodeljeno stran
ki?

ODGOVOR: Krajevni urad nima 
pravice vzeti sobo v stanovanju, ki 
je bilo z odločbo ObLO dodeljeno 
stranki. Stanovanje lahko vzame v 
javnem primeru le ObLO sam. V ta
kem primeru mora dodeliti stranki 
drugo enakovredno stanovanje.

oziroma 21-urno učno obveznost, 
mu morajo honorirati. kov. Pavle Kalan

DRŽAVNA
ZALOŽBA
SLOVENIJE

-PROSVETNI DELAVEC
List Izdaja Republiški odbor Sin

dikata prosvetnih in znanstvenih de
lavcev LRS — Izhaja štirinajstdnev
no med šolskim letom — Ureja 
uredniški odbor — Odgovorni ured
nik Drago Ham — Naslov uredni
štva: Ljubljana, Kopitarjeva 2 — Te
lefon uredništva: 33-722, Int. 363 - 
Naslov uprave: Ljubljana, Nazorje
va 1 — Telefon uprave: 22-284 — 
Poštni predal: 355-VII — Letna na
ročnina 400 din. za šole In ustanove 
700 din — Štev. tek. rač.: 600-14/3-140 
— Tiska CZP »Ljudska pravica«.

LJUBLJANA — MESTNI TRG 2«

opozarja na nove publikacije
ROMAN OBERLINTNER:

Problemi dodatne pomoči v praksi 200 din 
Uresničevanje šolske reforme 460 din

GUSTAV ŠILIH:
Očrt splošne didaktike 1300 din
Predmetnik in učni načrt 
za osnovno šoio v ponatisu
Tablice kvadratov, kubov itd. v ponatisu


